



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 338-590

A szerkesztőért és kiadóért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 5.

bb 1. kétszáznál több új kórházi ágy - szélesedik a körzeti orvosi és az üzemegészségügyi hálózat a fővárosban

i h i / g g - j u z s b s

1969. február 5.

szociális és egészségügyi célokra ebben az évben a tavalyinál csaknem százmillió forinttal többet irányzott elő a fővárosi tanács. a kórházak fenntartására, a betegellátás javítására több mint felmilliárd forintot költenek. ebből a pénzből a kórházi ágyak számát 214-gyel növelik, de a korábban tervezett fejlesztési program elhuzódása miatt - a budapesti egészségügyi intézményekben még hosszú ideig zsúfoltsággal kell számolni. különösen nagy az ideg- és elmeosztályok igénybevétele, ezért az idén kezdődő beruházások között szerepel két, egyenként 120 ágyas pavilon létesítése ideg- és elmeorvosi célokra.

szélesedik a körzeti orvosi hálózat: a kialakuló új lakónegyedekben a felnőttek részére nyolc, a gyermekeknek négy új orvosi körzetet szerveznek, az üzemegészségügyi hálózatban a rendelési időt napi hetven órával emelik. tervbe vették néhány üzemi rendelő bővítését, és újabb munkahelyek bekapcsolását az ellátásba. a xx. kerületben új tbc szűrőállomást rendeznek be.

nagy összeget szán a főváros a bölcsődei hálózat bővítésére. az új lakások építésével párhuzamosan háromszázhatvanal növelik a bölcsődei helyek számát. így a többi között az újpesti lakótelepen, kőbányán, kelenföldön, továbbá Zuglóban a fogarasi uton, az egressy uton és a külső kacsóh pongrác uton - rendeznek be új bölcsődét. ezen kívül egy-egy gyermekintézmény építését kezdik meg Albertfalván és a xiii. kerületi hegedűs Gyula utcában. a Bajza utcában 80 személyes csecsemőotthon létesül. /mti/

--

20⁰⁰ h

-1-

bb 2. meghívás jugoszláviában

i pr/gk-ju zs bs

1969. február 5.

a budapesti madách színház hosszú idő óta játszott, nagy sikerű darabjának a kaviár és lencsének két főszereplőjét, pécsi sándort és tolnay klárit vendégszereplésre hívta a szabadkai nemzeti színház. a két budapesti művész ugyanazt a szerepét - leonida papagattót és valériát - játssza a szabadkai nemzeti színház „kaviár és lencse” előadásán - a tervek szerint márciusban és áprilisban. /mti/

--

bb 3. a vérnász a világ operaszínpadain - magyar hamlet kölnben - új operát ír szokolay sándor

i sz/zs-ju la

1969. február 5.

- a vérnász az elmúlt évben hozta meg számomra az igazi sikert - mondotta szokolay sándor az mti munkatársának. - a budapesti bemutató után következett a wuppertali, a zágrábi, a kaszai peremier, majd a magyar állami operaház tolmácsolásában a bécsi festwochen, továbbá wiesbadenben és angersben az első francia nyelvű előadás. ez utóbbi alkalmával a dalmü szereplői más és más városból - párizs, lyon, marseilles, róma, boston, brüsszel - verbuválódtak össze. rá egy hétre kelet-berlinben a magyar operaház adta elő a vérnászt, nyugat-berlinben pedig 360 lemez közül ennek a z operának a magyar felvétele nyert nagydíjat.

- helsinki szeptemberben kerül majd színpadra a „ finn nyelvű „ vérnász. zenében ugyan nem vagyunk rokonok, mégis érdeklődésre tarthat számot, hogyan fogadják majd a finnek a dalmüvet. még ez évben a leningrádi operában tyihomirov rendezésében, továbbá novoszibirszkben, kijevben is készülnek a vérnász bemutatójára.

- a hamlet bemutatójához még barátai sem fűztek vérmes reményeket. utólag beismerhetem, hogy magam is éreztem a veszélyt. lorca vérnásza „ kiabált, a zenésítés után, míg shakespeare hamletje szinte „ ellenállt, most az operáért nívó-díjat kapott a szerző is és a színrehozók is. a nyugati kritikák a budapesti bemutatót világpremiernek nevezték. keleten és nyugaton nem akadt ismertebb sajtóorgánium, amely ne az elismerés hangján irt volna. / folyt. köv./

-2-

2006

R

bb 3. / a vérnász... 1. folyt./-ju

a bemutató után két héttel megjelent times méltatását nevezhetném szinte a legjobbnak. a nyugatnémet, osztrák és svájci kritikák is gyorsan „ készültek ell, és ez tovább fokozta a hamlet iránt külföldön az érdeklődést. a szerzői jogvédő hivatal tanácstalan volt, hogy a különféle érdeklődések közül - stuttgarti, wiesbadeni, frankfurti, kölni, müncheni, wuppertali, freiburgi, toulousei - melyeik operának biztosítsa a hamlet első külföldi bemutatói jogát. a premiert illetően a döntés megszületett: kölnben ez év december 5-én adják majd elő első ízben. a magyar származású kerész istván, a londoni szinfónikusok vezető karmestere és egyben a kölni opera zenei főigazgatója lesz a dirigens. több külföldi kiadótól ajánlat érkezett az opera zongorakivonatának kinyomtatását illetően. a világ egyik legnagyobb kiadója, a seott kapta meg a jogot. tavasszal jelenik meg külföldön első ízben a hamlet kottája.

- már dolgozom harmadik operám megírásán. németh lászló sámson című drámájának megzenésítéséről van szó. a nyitókórus és a z első jelenetek partitúrája elkészült. ez már „ valójában, magyar opera lesz, nem az ismert sámson és delila storyt dolgozom fel; társadalmi drámát választottam, mert megragadott németh lászló nagyerejű szövege. lorca és shakespeare után egy ugynevezett zenei öntörvényű operát próbálok kompozálni. németh lászló örömmel fogadta, hogy darabjából operát írok. feljogosított, hogy dramaturgiai szempontból művészi elképzeléseim szerint változtathatok a drámán. ez nagy szabadságot jelent számomra. a vérnász szenvedélyessége, a hamlet filozófiája után a sámson - ha hasonlattal elhetek - egy kicsit oratórium. handel messiás-át vagy muszorgszkij borisz godumov-ját igyekszem követni, nagyon modern áttételben. valami behemót, valami nagyon nagy erővel duzzadó operát akarok írni. a fiatalok, a kezdő szokolayhoz szeretnék visszatérni. / a zeneszerző most 37 éves! szerk. / úgy érzem, hogy a tűz márciusa című oratórium után mindeki azt várja, hogy „ kórusoperát,, írjak. ime, itt a nagy alkalom. /mti/

-3-

2006

bb 4. külföldi turisták „bérelt”, helyei a balaton partján

vid-lm fm

1969 február 5.

idegenforgalmi szerveink még csak ezekben a napokban kötik a megállapodásokat a különféle utazási irodákkal, de a balaton partján máris többszáz külföldi turista gondoskodott magának nyaralóhelyről. számos kempingben állandó táborrészt tartanak fenn a csehszlovák nagyüzemek, bányák szervezett üdültetésében részvevő csoportjainak. a legnagyobb keletjük a kemping-faházaknak van. a fa- és műanyag-házakban rendelkezésre álló több mint ezer férőhelyet már csaknem az egész idényre kibérelték a külföldiek. megállapodást kötöttek egy osztrák szakszervezeti csoporttal, amely a balatonyöbölki fizetővendéglátó szolgálat magán-nyaralói iránt érdeklődik. a balatonyöbölki villákba kététes váltással, turnusokban érkeznek az osztrák turisták. az ndk-beli trabant művek dolgozói tihanyban igényelnek magánházaknál szállást, a bécsi magyar munkásegylet tagjai pedig a keszthelyi kemping nád-vikendháziban nyaralnak.

ábrahámhegyen, balatonakarattyán, balatonszabadiban és még számos üdülőhelyen 2-4 személyes faházakat, valamint mikro-moteleket tartanak fenn a külföldi vendégeknek.

a baráti országok közül legtöbben az ndk-ból érdeklődnek a balaton nyaralási lehetőségek iránt./mti/

bb 5. egyetemi hangversenyterem az egykori lovagteremben

i fe/gk-lm zs

1969. február 5.

az eötvös loránd tudományegyetem ének-, zene- és tánc-kara a volt ludovika épületében kapott otthont, azaz minden igényt kielégítő új próbatermet. az új helyiségben most zavartalanul gyakorolhat a 110 tagú kórus, a 70 tagú zenekar és a csaknem ugyanilyen népes táncsoprot. a kisz kb különdiját is elnyert együttes a közeljövőben önálló hangversenyteremhez is jut. a tervek szerint ugyanis többmillió forintos költséggel restaurálják a ludovika egykori lovagtermét, amely kettős „szerepet”, tölt majd be: a természettudományi kar aulája és egyetemi koncertterem lesz./mti/

- 4 -

2014 W

bb 6. „nagy szériák”, a budapesti színházakban

i pr/gk szb zs

1969. február 5.

a budapesti színházak előadást hirdető plakátjain vastag piros számok jelzik a sikeres előadás-szériákat, egy-egy darab 25., 50., 75. estjét. az elmúlt évi premierdarabok között jónéhány akadt, amely „megért”, a sikert jelző piros számra. a nemzeti színházban, illetve kamaraszínpadán, a katoná józsef színházban már túllépett 100. előadásán „a bünbeesés után”, s meghaladta a 25-öt az „amerika”, „a játékos”, a „széchenyi”, és a „varsói melódia”. a madáchban és a madách kamarában 150-es szám jelzi a „kaviár és lencsét”, 50-es a „lila akác”, -ot és 25-ös a „black comedy”, -t. a vígszínház társulata már 75-nél többször játszotta az „egy hölgy a maximból”, -t, a pesti színházban száznál többször került színre a „fűcsa pár”, s meghaladta az 50-et a „csók”, előadása. túl van a 75. estjén a thália színházban a „tóték”, ötvenedik a „zrínyi”, illetve a „tigris és hiéna”, a huszonötödiken az „isten színjáték”, hetvenötödiken többször játszották a józsef attila színházban a „gyilkosság a paplakban”, -t s félszáznál többször a „thomson kapitány”, -t és a „mona marie mosolyát”, -t. a fővárosi operettszínházban ritka előadás-szériát ért meg a „my fair lady”, : díszletei előtt már 350-nél is több esttén húzták fel a függönyt. az operettesek egyik legutóbbi bemutatója, az „egy éj velencében”, is túl van 100. előadásán. /mti/

-.-

bb 7. forradalmi emlékmű orgoványon

vid fm szb la

1969. február 5.

forradalmi emlékművet állítanak fel orgovány községben, amely a fehérterrorista különítmények véres akcióinak egyik színhelye volt a magyar tanácsköztársaság bukása utáni időben. az 1919. és 1945. forradalmi gondolatát szimbolizáló és megörökítő emlékmű a település főterére kerül, s a tervek szerint felszabadulásunk 25. évfordulóján avatják fel. /mti/

-.-

-5-

2014 W

bb 8. színházi napok nyíregyházán, kaposvárott, debrecenben, gyulán és budapesten - xvi. századi magyar dráma a gyulai várjátékok programjában - vita a mai magyar drámáról

i pr/gk-ju la

1969. február 5.

1969-ben a tervek szerint öt alkalommal rendeznek színházi fesztivált, illetve színházi napokat az ország különböző városaiban. a sort a közeli napokban a nyíregyházi jubileumi színházi hetek eseménysorozata nyitja meg. a város az állandó nyíregyházi színház 75 éves fennállását ünnepli: 1894. február 6-án, az akkori széna téren nyitotta meg kapuit az alpár ignác tervei alapján félpült állandó városi színház. az 1960-ban újjáépült modern játékszín móríc zsigmond nevét viseli, s társulat nélküli, ugynevezett tájszínház. a jubileumi színházi hetek programjából részt kért az ország több társulata: a miskolci nemzeti színház illyés gyula fáklyalángjával, az állami déryné színház molnár ferenc ,, lilom,, című darabjával, a debreceni csokonai színház schubert három a kislányával és erkel bánk bánjával lép közönség elé. a tervek szerint február 13-án és 14-én a budapesti nemzeti színház társulata is fellép: zorin varsói melódiáját játsszák a pesti szereposztásban.

március 24- 28 között rendezi meg a dunántúli színházi napokat kaposvárott a csiky gergely színház. a vendégszereplő társulatok - a pécsi nemzeti színház, a győri kislalud színház, a veszprémi petőfi színház - az új magyar dráma legjobb alkotásait állítja színpadra. május utolsó napjaiban debrecenben lesznek színházi napok, itt a mikroszkóp színpad és a budapesti nemzeti színház mellett a szolnoki, a miskolci és a kecskeméti társulat tart előadást.

az idén július 4-én kezdődnek a hagyományos gyulai várjátékok. a rendező békéscsabai társulat az elképzelések szerint hubay miklós átdolgozásában játssza régi drámairodalmunk egyik legjelentősebb alkotását, a ,, balassi menyhárt árultatása,,-t. a művet 1569-ben adta ki karádi páál ,, comedia balassi menihart árultatása,, címmel. szerzője ismeretlen, némely kutató karádi páálnak, mások bornemissza péternek tulajdonítják. a darab nemcsak drámairodalmi, hanem erkölcstörténeti szempontból is számotartott mű, a kettős királyság korának hü tükre. a gyulai várjátékok programjában szerepel egy kétnapos szakmai vita is, amelyen írók, színházi szakemberek vitatják meg a történelmi dráma színpadra állításának problémáit

az év utolsó színházi seregszemléje a budapesti művészeti hetek idején kerül sor a fővárosban. a rendezők azt tervezik, hogy több vidéki színházat hívnak meg vendégszereplésre, s neves szakemberek bevonásával tartanak vitanapot a mai magyar dráma helyzetéről. /mti/

-6-

2035 ✓

bb 9. ajándéktakarók a vietnami gyermekeknek

vid-lm fm

1969. február 5.

szolnok megye nőtanácsainak asszonyai csatlakoztak ahhoz az országos akcióhoz, amelyet a vietnami gyermekek megsegítésére indítottak. a jászszági, a nagykunsági községek, termelőszövetkezetek asszonyai vállalták, hogy száz gyermektakarót készítenek. színes pamutból horgolják, kötörik, majd bélelik a könnyű, de meleg takarókat, a jászapáti, jászfényszaru, kenderesi, mezőturi asszonyok rövidesen elküldik ajándékaikat a vietnami anyáknak és gyermekeiknek./mti/

-.-

bb 10. igazi manöken - manökenszerepben - forgatják a bűbájosokat

i pr/gk-lm zs

1969. február 5.

egy balaton környéki kis faluban forgatja a ,, bűbájosok,, című filmjének befejező jeleneteit rózsza jános rendező, a történet egy divatos, ünnepelelt manökenről szól, aki ebben a kis faluban nevelteti gyermekét. a manökenszerep eljátszására civilben is manökenként dolgozó leányt kért fel a rendező. az ,, import,, főszereplő eva vodickova cseh származású, bécsben élő divatmodell, aki már forgatott budapesten: a nyugat-német produkcióban készülő ,,suzanne,, egyik kisebb szerepét játszotta. a történetet kardos istván írta, operatőr kende jános. a fontosabb szerepekben halász jutkát, bárdi györgyöt, várkonyi zoltánt és balázsovits lajost látják majd a nézők./mti/

-.-

bb 11. mesterséges ,, fészket,, készítenek a balatoni süllőknek

vid-lm fm

1969. február 5.

a balatoni halászok-, akik jórészt már befejezték a jégvágást, - készülnek a tavaszra. a hajók, a hálók, és egyéb felszerelések javításán kívül megkezdték a ,, süllőfészket,, gyártását. több ezer mesterséges fészket készítenek; a tapasztalatok szerint ugyanis a megfelelő ivóhelyet kereső halak gyakran veszik igénybe a felkínált ,, nászgyakat,,.

/folyt.köv./

- 7 -

2040 ✓

bb 11. /mesterséges... 1. folyt./-lm

az idén a tervek szerint legalább 100-150 millió süllőikrát keltenek ki a balatonudvari telep medencéiben. a kikelt ivadékokat néhány nap múlva megerősödve, a csöndesebb öblökben, a legkedvezőbb élettérben bocsátjuk utjukra.

a szakemberek véleménye szerint még legalább 5 évre lesz szükség ahhoz, hogy a balaton süllőállománya mennyiségben és minőségben egyaránt elérje a korábbi - a tömeges halpusztulás előtti - szintet./mt1/

..-

bb 12. többlet bor és pálinka - korrupt üzemvezetőket ítéltek el
1 bc/gg-lm zs 1969. február 5.

sorozatos visszaélésekkel okozott kárt a szövetségi áru- és anyagellátó vállalat budafoki bor és szeszpalackozó üzeménél vajna istván üzemvezető, óhidy györgy, a borpalackozó üzem vezetője és szervánszky péter, a szeszpalackozó üzem vezetőhelyettese. baráti, bizalmas viszonyban voltak egymással, s miután látták, hogy laza az ellenőrzés, ezt jogtalan hasznoszerzésre használták ki. vajna és szervánszky a szilvapálinkából készletfelméréskor mutatkozott nagyobb többletet félretette, majd értékesítette. szert tettek fölös készletre úgy is, hogy összejátszottak gépkocsivezetőkkel, akik töményitalokat szállítottak, s a ténylegesnél több üveg eltöréséről vettek fel jegyzőkönyvet. vajna és óhidy több alkalommal bonyolított le nagyobb illegális borügyletet: soltszentimrei ezerjót és albán malagabort értékesítettek. nagyobb mennyiségű bor és pálinka eladását közvetítették, amelynek elszállításánál segédkezett kegye jános, a magyar állami pincegazdaság budafoki üzemének művezetője. a ,,vásárló,, rokona, lázár istván, tényői gebines italbolt-vezető volt. vajna és szervánszky engedély és térítés nélkül nagyobb mennyiségű italt saját fogyasztásra is eltulajdonított. sőt vajna a telep készletéhez tartozó italokból rendszeresen juttatott - térítés nélkül - barátainak. a visszaélésekkel mintegy 120 000 forint kárt okoztak, ebből csaknem 37 000 forint befoglalással, illetve megfizetéssel megtérült.

a fővárosi bíróság vajna istvánt három és félévi, óhidy györgyöt kétévi és nyolchónapi, lázár istvánt kétévi és kéthónapi, kegye jánost egyévi és kilenc hónapi, szervánszky pétert egyévi és négyhónapi szabadságvesztéssel sújtotta, három másik személyt pedig rövidebb tartamu felfüggesztett szabadságvesztésre és pénzbüntetésre ítélte. ezenkívül kötelezte az elítélteket a meg nem térült kárösszeg megfizetésére./mt1/

- 8 -

2045
h

bb. 13. előkészületek a belváros új telefonközpontjának építésére

1 kf/kf/ie/gy/la

1969. február 5.

a 2. számú fővárosi építőipari vállalat a napokban megkezdte a martinelli térenél a petőfi sándor utcai földszintes üzlet-sor bontását. ezzel egyuttal megkezdtek a belváros új telefonközpontjának építési előkészületeit. a leendő központ helyén, a főposta, a városház utca, a martinelli tér és a petőfi sándor utca által határolt területen eddig husz állami vállalat, kisiparos és kiskereskedő üzlete működött és 30 lakás volt. a kiköltözés egy-két kivétellel már befejeződött. a régi épületek bontásával - a talaj szintjéig - várhatóan jövőre végeznek. utána következik a pincék feltárása, majd az alapozás. a tervek szerint az új központ épülete 1972-ben áll majd szerelésre készen, s a központ üzembehelyezése 1974-re várható.

ezzel végre egyenesbe jutott a belváros új telefonközpontjának ügye, amely a fővárosi telefonhálózat fejlesztésének egyik legfontosabb állomása. a 45 000 - 50 000 légköbméteres, 7 emeletes központot mintegy 50-60 millió forintos költséggel építik majd fel. az új központban - amelyet összekötnek a mostani postaépülettel - 40 000 telefon állomás részére lesz hely, első kiépítésében azonban csak 24 000 állomást helyeznek üzembe. ezenkívül helyet kap benne a postakombinát dolgozóit kiszolgáló 1 000 személyes konyha és étterem, a földszinten pedig ugyancsak postai célokat szolgáló modern üzletsort rendeznek be.

a mintegy 250 millió forintos beruházás a posta legkorszerűbb létesítményei közé tartozik, s megoldja a belváros régi telefongondjait./mt1/

..-

bb. 14. javaslat az országos felszabadulási emlékbizottság megalakítására - új akció a városok és falvak szépítésére

1 d1/gk/zs/gy/la

1969. február 5.

megalakultak és munkához láttak a hazafias népfront országos elnöksége mellett életrehozott társadalmi bizottságok - tájékoztatták a népfront illetékesei az mti munkatársát. elmondták, hogy elkészült a testületek működési elveit rögzítő dokumentum és a bizottságok munkaprogramja.

/folyt. köv./

8.20/11

129 2045

g

- 9 -

bb. 14. / javaslat az országos.... 1. folyt./ gy

a bizottságok az országos elnökség szervei, állandó társadalmi testületek. széles társadalmi érdeklődés felkeltésével és öntevékeny mozgalmi munka kibontakoztatásával járulnak hozzá a különböző feladatok megoldásához, akcióikban politikai felvilágosításra, meggyőzésre törekcszenek, munkájuk egy-egy probléma feltárásából, részletes elemzéséből, megvitatásából, megalapozott kritikai vélemények, reális javaslatok kidolgozásából, az állami és társadalmi szervek intézkedéseinek támogatásából és társadalmi akciók kezdeményezéséből áll.

a mezőgazdasági bizottság elsősorban a falvak életéből meríti témáit. így például figyelemmel kíséri és segíti a gazdaságpolitikai elvek gyakorlati alkalmazását, napirendre tüzi a legidőszerűbb társadalompolitikai kérdéseket, részt vállal a kulturális élet fejlesztéséből s ezen belül a mezőgazdasági szakismeretek terjesztéséből. a város- és községpolitikai bizottság általában az urbanizáció problémáival foglalkozik, egyebek között fórumot teremt a lakosság javaslatainak, reális igényeinek megtárgyalására és társadalmi összefogás szervezésével kamatoztatja a lakosság segítőkészségét. a honismereti bizottság az egészséges lokálpatriotizmus ápolására, a szocialista hazafiság és nemzetköziség erősítésére vállalkozott. ezzel egyidejűleg hazánk, népünk, történelmi multunk, forradalmi és haladó hagyományaink, anyagi és szellemi értékeink jobb megismerésére és fokozottabb megbecsülésére kíván öntönzést adni.

a társadalmi testületek ezeknek a céloknak a jegyében látak munkához. a mezőgazdasági bizottság például több tapasztalatszerét szervezett, hogy közkinccsé tegye a legjobban működő mezőgazdasági szakkörök munkamódszereit, tapasztalatait. a testület ezenkívül megvitatta a földtörvény végrehajtásának helyzetét és utmutatót dolgozott ki a falusi népfrentbizottságok számára. a város- és községpolitikai bizottság új akció-programja kidolgozásához kezdett hozzá. tervezi, hogy felhívással fordul az ország lakosságához: lakóhelyének szépítésével is tegye az ünnephez méltóvá a felszabadulás 25. évfordulóját. a testület felkarolta pécs vezetőinek kezdeményezését, hogy az év végére pécsre hívják össze a magyar városok konferenciáját.

/folyt. köv./

8.30/gy

8.30/gy

9.2

- 10 -

bb. 14. / javaslat az országos..... 2. folyt./ gy

a honismereti bizottság a felszabadulás 25. évfordulójának méltó előkészítését állította tevékenységének középpontjába. kidolgozta a jubileumi ünnepek előzetes programját, amelyet illetékes fórumok elé terjeszt jóváhagyásra. ebben egyebek között javasolja, hogy alakítsák meg az országos felszabadulási emlékbizottságot./mti/

bb. 15. megkezdődött a szakmunkástanuló fiatalok tanulmányi Versenye

1 sb/gk/1e/gy/La

1969. február 5.

a szakmunkásképző intézetekben ezekben a hetekben kezdődött meg soktizezer fiatal tanulmányi versenye. a magyar tanácskőztársaság kikiáltása 50. évfordulójának és április 4.-nek a tiszteletére indított verseny első szakasza, az intézetenkénti válogató február közepéig tart. a „szakma kiváló tanulója”, címért csak az utolsóéves tanulók versenyeznek, de a közismereti tárgyakból meghirdetett tanulmányi versenyre valamennyi évfolyam fiataljai benevezhetnek.

az idén változtattak a vetélkedők versenyszámain. a „szakma kiváló tanulója”, cím elnyeréséhez így nem elegendő a csupán gyakorlati műhelymunkával megszerezhető érdem, most már elméleti szakismeretből, szakrajzból és anyagismeretből is bizonyítaniuk kell a versenyzőknek. az intézetenkénti válogató versenyek legjobbjai kerülnek tovább március második felében a területi és országos döntőbe. a legfontosabb és legnépesebb 26 szakmában rendezett országos döntőt - kilenc városban -, 30 kisebb létszámú szakma fiataljai pedig területi döntőkön mérhetik össze gyakorlati munkájuk eredményeit és elméleti ismereteiket. a „szakma kiváló tanulója”, versenyen kitűnő osztályzatot kapott fiatalok a szokásosnál hamarabb tehetnek szakmunkásvizsgát./mti/

8.50/e

9.2

9.2

- 11 -

bb. 14. / javaslat az országos.... 1. folyt./ gy

a bizottságok az országos elnökség szervei, állandó társadalmi testületek, széles társadalmi érdeklődés felkeltésével és öntevékeny mozgalmi munka kibontakoztatásával járulnak hozzá a különböző feladatok megoldásához, akcióikban politikai felvilágosításra, meggyőzésre törekcsenek, munkájuk egy-egy probléma feltárásából, részletes elemzéséből, megvitatásából, megalapozott kritikai vélemények, reális javaslatok kidolgozásából, az állami és társadalmi szervek intézkedéseinek támogatásából és társadalmi akciók kezdeményezéséből áll.

a mezőgazdasági bizottság elsősorban a falvak életéből meríti témáit. így például figyelemmel kíséri és segíti a gazdaságpolitikai elvek gyakorlati alkalmazását, napirendre tűzi a legidőszerűbb társadalompolitikai kérdéseket, részt vállal a kulturális élet fejlesztéséből s ezen belül a mezőgazdasági szakismeretek terjesztéséből, a város- és községpolitikai bizottság általában az urbanizáció problémáival foglalkozik, egyebek között fórumot teremt a lakosság javaslatainak, reális igényeinek megtárgyalására és társadalmi összefogás szervezésével kamatoztatja a lakosság segítőkészségét, a honismereti bizottság az egészséges lokálpatriotizmus ápolására, a szocialista hazafiság és nemzetköziség erősítésére vállalkozott. ezzel egyidejűleg hazánk, népünk, történelmi multunk, forradalmi és haladó hagyományaink, anyagi és szellemi értékeink jobb megismerésére és fokozottabb megbecsülésére kíván öntönzést adni.

a társadalmi testületek ezeknek a céloknak a jegyében látak munkához. a mezőgazdasági bizottság például több tapasztalatszerét szervezett, hogy közkinccsé tegye a legjobban működő mezőgazdasági szakkörök munkamódszereit, tapasztalatait. a testület ezenkívül megvitatta a földtörvény végrehajtásának helyzetét és utmutatót dolgozott ki a falusi népfrentbizottságok számára. a város- és községpolitikai bizottság új akció-programja kidolgozásához kezdett hozzá. tervezi, hogy felhívással fordul az ország lakosságához: lakóhelyének szépítésével is tegye az ünnephez méltóvá a felszabadulás 25. évfordulóját. a testület felkarolta pécs vezetőinek kezdeményezését, hogy az év végére pécsre hívják össze a magyar városok konferenciáját.

/folyt. köv./

8.30/gy

8.30/gy

9.2

- 10 -

bb. 14. / javaslat az országos..... 2. folyt./ gy

a honismereti bizottság a felszabadulás 25. évfordulójának méltó előkészítését állította tevékenységének középpontjába. kidolgozta a jubileumi ünnepek előzetes programját, amelyet illetékes fórumok elé terjeszt jóváhagyásra. ebben egyebek között javasolja, hogy alakítsák meg az országos felszabadulási emlékbizottságot./mti/

bb. 15. megkezdődött a szakmunkástanuló fiatalok tanulmányi Versenye

i sb/gk/1e/gy/la

1969. február 5.

a szakmunkásképző intézetekben ezekben a hetekben kezdődött meg soktizezer fiatal tanulmányi versenye. a magyar tanácsköztársaság kikiáltása 50. évfordulójának és április 4.-nek a tiszteletére indított verseny első szakasza, az intézetenkénti válogató február közepéig tart. a „szakma kiváló tanulója”, címért csak az utolsóéves tanulók versenyeznek, de a közismereti tárgyakból meghirdetett tanulmányi versenyre valamennyi évfolyam fiataljai benevezhetnek.

az idén változtattak a vetélkedők versenyszámain. a „szakma kiváló tanulója”, cím elnyeréséhez így nem elegendő a csupán gyakorlati műhelymunkával megszerezhető érdem, most már elméleti szakismeretből, szakrajzból és anyagismeretből is bizonyítaniuk kell a versenyzőknek. az intézetenkénti válogató versenyek legjobbjai kerülnek tovább március második felében a területi és országos döntőbe. a legfontosabb és legnépesebb 26 szakmában rendezett országos döntőt - kilenc városban -, 30 kisebb létszámú szakma fiataljai pedig területi döntőkön mérhetik össze gyakorlati munkájuk eredményeit és elméleti ismereteiket. a „szakma kiváló tanulója”, versenyen kitűnő osztályzatot kapott fiatalok a szokásosnál hamarabb tehetnek szakmunkásvizsgát./mti/

8.50/e

9.2

9.2

- 11 -

bb. 16. szakértő-bizottságok dolgozzák ki a „kn„ bevezetésének részleteit

i hbj/hné/ie/gy/la

1969. február 5.

a budapesti közlekedési vállalatnál ezekben a hetekben - s előreláthatólag még jónéhány hónapig - a legidősebb, és szinte minden dolgozót foglalkoztató probléma: az áttérés a kalauz nélküli közlekedésre. jelenleg 10-12 szakértői bizottság tanulmányozza az áttérés részletkérdéseit, amelyek sokszázezer utast is érintenek. a fővárosi közlekedés, illetve a fővárosi tanács vezetőinek többek között a következő kérdésekben kell javaslatot készíteniük: előre váltott jeggyel szállhat-e fel a bérlettel nem rendelkező utas az autóbuszra, illetve villamosra; budapesten hol árusítják ezeket a jegyeket /trafikok, bkv-pénztárak, stb./; az előre váltott jegyeket milyen módszerrel érvényesítheti az utas a kocsin; milyen vonalakon kell továbbra is kalauzokat alkalmazni /csuklóás járművek, stb./, hogyan oldják meg a kalauz nélküli közlekedő járműveken az utasok tájékoztatását; miként védekezzenek a kalauz nélküli közlekedő járműveken a balesetek ellen, stb.

az áttérés a „kn„-re most már nagyon időszerű. a bkv-nél ugyanis rendkívül nagy a létszámhiány. előfordul, hogy ellenőröknek kell kalauzi szolgálatot ellátniuk, s az is megtörtént, hogy a garázsban rekedt az autóbusz, mert nem volt gépkocsivezető. a „kn„ bevezetésétől reméli a budapesti közlekedési vállalat, hogy a kalauzi munkakörben foglalkoztatott fiatal férfiak közül sokan sajátítják el a gépkocsi-, illetve villamosvezetést, s így a kalauz nélküli közlekedés nemcsak a kalauzhiányon segít, hanem megoldja a gépkocsivezetői létszámhiányt is./mti/

8.55/gy

907 *zeli*

qirj

- 12 -

bb. 17. forrás címmel új folyóirat jelenik meg bács-kiskun megyében

vid-fm/gy/la

1969. február 5.

az alkalomszerűen kiadott „kiskunság„ című irodalmi antológia utolsó számát nyomtatják kecskeméten. bács-kiskun megyében szükségessé vált olyan folyóirat megjelenítése, amely címében és tartalmában is jobban tükrözi a nagy alföldi megye irodalmi, társadalmi és politikai fejlődését. a „kiskunság„ utóda a „forrás„ című folyóirat lesz, amely márciusban jelenik meg először, azután pedig kéthavonként mintegy 80 oldal terjedelemben lát majd napvilágot./mti/

bb. 18. zeller - szárítva

vid-kz/gy/la

1969. február 5.

több mint 6 millió forintos költséggel korszerűsítették és nagyobbították a herbária balmazújvárosi gyógynövényfeldolgozó üzemét. az átalakítás óta éjjel-nappal dolgozik. évente átlagosan 70 vagon különböző gyógynövényt, többségében a hortobágyon termett kamillát, csipkebogyót, menthát- és bodzavirágot dolgoz fel. a téli hónapokban konyhakerti növényeket, köztük sárgarépát, zellert is szárítanak./mti/

bb. 20. folyékony fűszerpaprika

vid-kz/gy/la

1969. február 5.

az utóbbi években az örlemény helyett egyre inkább a tömény fűszerpaprika oldatot keresik a világpiacon. a kalocsavideki fűszerpaprika- és konzervipari vállalat hamarosan meg is kezdi a gyártását. az e célra készülő új extraháló üzemszerelt francia gépekkel szerelik fel. márciusban kezdi meg a termelést. különleges sajtolási eljárással vonják ki a pirospaprikából a festék és az aroma anyagokat, s ezt tömény oldatként hozzák forgalomba. a „paprikaolaj„ higiénikusabban kezelhető, hosszabb ideig eltartható. a piackutatás tapasztalatai szerint svájci, nszk-beli és osztrák cégek lesznek az első vevői./mti/

9.00/e

909 *zeli*

qirj

- 13 -

bb. 19. kétszázötven kisiparos hiányzik somogy megyéből

vid- /gy/la

1969. február 5.

a kisiparosok országos szervezetének somogy megyei titkársága felmérte a megye igényeit, a felmérés adatai szerint jelenleg 12 szakmában 250 kisiparosra volna még szükség somogyban. különösen kevés a cipész. a még működő 260 cipész-kisiparos 90 százaléka olyan öreg, hogy már nem is tud nagyobb munkákat vállalni és ipari tanuló is mindössze 4 működik ebben a szakmában. ugyancsak keresettek az építőipari kisiparosok, szerelők, lakatosok, valamint a televízió szerelők. a helyzet javítására most felkutatják a községből elvándorolt, vagy ott élők, de szakmájukat nem folytató kisiparosokat, s működési engedélyt adnak nekik. a helyi tanácsokkal közösen segítséget nyújtanak a letelepülni kívánóknak lakás- és műhelygondjaik megoldásában is. a kezdő kisiparosok részére a megyei szervezet hitel folyósítását javasolja./mti/

..

bb. 21. „aranyfarsang”, hevesben

vid-fm/gy/la

1969. február 5.

a heves megyei öregek az idén érdekes hagyományt eleve-nítették fel. régi szokás szerint ugyanis a falusi lakodal-mak többségét farsang idején tartották. több idős házaspár - akik félszázada együtt élnek -, most hagyomány-tiszte-letből ugyancsak a farsang idején tartotta meg aranylakodal-mát. a nagy családi eseményt régi lakodalmas népi szokások felelevenítésével színesítették.

az idei farsangon már tiznél több aranylakodalomra került sor, és további „aranyfarsangok”, is várhatók./mti/

..

bb. 22. gyors ütemben fejlődik a tavaly várossá nyilvánított sárvár

vid-kz/gy/la

1969. február 5.

Gyors ütemben fejlődik a félszáz évvel ezelőtti várossá nyilvánított sárvár. a 13 000 lakosú rába parti település 40 rába völgyi község ipari, kereskedelmi, kulturális központja.

/folyt. köv./

9.05/gy

- 14 -

9.10.21

10.1

bb. 22. /gyors ütemben.... folyt./ gy

most készült el az új bőrdiszó üzem, ahol egyelőre 200-an, később 350-en dolgoznak. a hagyományos élelmiszeripart korszerűsítik: a cukorgyár lengyel diffúziós apparátust kap s ez növeli kapacitását. a baromfifeldolgozóban működik az ország legkorszerűbb soványbaromfi feldolgozó futószalagja. új iparág, a járműalkatrész gyártás honosodik meg. a győri magyar vagon és gépgyár 15 000 négyzetméteres normál üzemét épít, amelyben ezer ember dolgozik majd a korszerű gépeken.

folyamatban van a hattantermes ipari tanuló iskola, új lakótelep, élelmiszer áruház, irodaház építése. a tipikus dunántúli kis mezővárosi település külseje is megváltozik: új városközpont épül, amelyre pályázatot írt ki az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a vas megyei tanács. a beérkezett hét pályamű legjobb megoldásaiából készül egy nyolcadik s ennek alapján alakul ki sárvár új városias arculata. folytatódik a 16. századi reneszánsz nádasdy vár helyreállítása. az erődítmény a város és környéke kulturális, idegenforgalmi centruma lesz. a városon áthaladó 84-es út - ez köti össze a nyugati országhatárt a balatonnal - tranzit forgalmában is szerepet szánnak a várnak.

épül a rábai árvizektől védő töltés több mint tízmillió forintos költséggel. a csatornázás is folyamatban van. a város határában tört fel, európa sóban leggazdagabb termál-vize. hasznosítására most készülnek a tervek az egészségügyi minisztériumban. szanatóriumot és más egészségügyi objektumokat építenek./mti/

..

bb. 23. pákásztanya nyílik a sárrét központjában

vid-fm/gy/la

1969. február 5.

Évszázadokon át ősi foglalkozás volt a pákászás a sárréten. a folyók szabályozása után csökkent ugyan a hal- és a vízimadár-állomány, de a berettyók és a körösök térségében ma is kedvenc szórakozás a vadászat, horgászat.

/folyt. köv./
9.15/e

- 15 -

10.22

bb. 23. / pákásztanya.... folyt./ gy

ezért határozta el szaghalmon a sárrát fogyasztási és értékesítő szövetkezet, hogy „pákásztanyát”, rendez be. a sárrát „fővárosában”, az új kenyér ünnepeán adják át rendeltetésének a pákásztanyát, ahol hal- és vadételekből gazdag választék várja a vendégeket./mti/

bb. 24. ki rejtőzik a busó-álarc mögött? - irodalmi szociográfia a „busók földjé...-ről

vid-fm/gy/la

1969. február 5.

a „busók földjé...-ről - a hatvanezer holdas mohácsi-szigetről - készített szociográfiai munkát dr. László Lajos, a pécsi rádió munkatársa. könyvének címe is ez: „a busók földjén...”, s azt vizsgálja benne, ki rejtőzik a busóálarc mögött, milyen volt és milyen ma a szigeti ember? négy esztendőig kutatta a duma és a ferenc-csatorna közé zárt hatalmas területet, ahonnan - a sokác monda szerint - évszázadokkal ezelőtt rönkcsónakokon keltek át az ijesztő álarcu ártéri emberek, hogy elűzzék a törököt mohácsról.

a hatalmas, alföldi jellegű terület nemcsak földrajzilag, hanem szellemileg is sziget volt - az elmaradottság és a kulturálatlanság szigete - még a legutóbbi időkben is. az 1956-os nagy árvíz azonban, amely elpusztította a mohácsi-szigetet, ki-mozdította az itt élő családokat tanyáikról is és a régi életformájukból is. László Lajos ezt a nagy változást - az öt szigeti település: dávod, dumafalva, homorud, sárhát és ujmohács átalakulását - igyekszik nyomon követni és rögzíteni irodalmi szociográfiájában. a mezőgazdasági könyvkiadó gondozásában megjelent könyv most került ki a pécsi szikra nyomdából. az érdekes mű a nagy sokácarsang, a február 16-1 busójárás alkalmával kerül a legilletékesebbek - mohács és a mohácsi-sziget lakóinak - kezébe. ezen a napon könyvsátrát állítanak fel mohácson, ahol a szerző dedikálja majd művét./mti/

bb. 25. a fehérgyarmati járás jelenkori krónikája

vid-fm/gy/la

1969. február 5.

a fehérgyarmati járási művelődési ház honismereti szakkörének tagjai még tavaly elhatározták, hogy megírják a járás jelenkori krónikáját. ezt a munkát 1968. január elsején kezdték meg. feljegyezték minden érdekes eseményt és a feljegyzésekhez fényképeket mellékeltek./mti/

li 1022

- 16 -

bb. 26. kádár jános baráti látogatásra a szovjetunióba utazott

t bc/j/gy/cz

1969. február 5.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására szerdán baráti látogatásra moszkvába utazott kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára.

bucsuztatására a nyugati-pályaudvaron megjelentek: biszku béla, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagjai, benkei andrás, dr. csanádi györgy, a kormány tagjai, sándor józsef és gyenes andrás, a központi bizottság osztályvezetői, továbbá n.n. szikacsov követtanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

9.50/gy

bb. 27. magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékcseré

k kf/j/gy/cz

1969. február 5.

sebes sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese szerdán prágába utazott az 1969. évi magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékcseré-megállapodás aláírására. a miniszterhelyettes tárgyal a két ország belkereskedelmi együttműködésének bővítéséről is./mti/

bb. 29. mellbe szurta ivócimboráját

1 fe/j/gy/cz

1969. február 5.

nagybaracsán maticz imre 51 éves tsz tag ittasan összeszóvalkozott ivócimborájával, az ugyancsak ittás lengyel jános 51 éves pék kisiparossal. a veszekedés verekedéssé fajult, s maticz eközben zsebkésével mellbe szurta lengyel jánost, aki az orvoshoz szállítás közben belehalt sérüléseibe. a bács megyei rendőrfőkapitányság maticz imrét előzetes letartóztatásba helyezte és a vizsgálatot ellene tovább folytatja./mti/

10.45/11

li 112

- 17 -

bb. 28. két halálos üzemi balesetet okozott a gondatlanság
1 fe/j/gy/cz 1969. február 5.

csákváron győrök józsef 39 éves fafűrészelő kisiparos mű-
helyében a fűrészgép mellett egy állványt állított össze.
Munka közben megcsuszott, s a szerencsétlen ember a körfü-
részt élére esett. súlyos sérüléseibe a kórházszállítás
után meghalt.

a csepeli kavicsbányában pártl ferenc 44 éves rakodómun-
kás egy mozgásban levő traktor vontatórudjára lépett fel, on-
nan visszaesett, s a traktor keresztülgázolt rajta. a súlyosan
sérült embert kórházba szállították, ahol röviddel később
elhunyt. a baleset ügyében a felelősség megállapítására vizs-
gálat indult./ mti/

bb. 30. súlyos közlekedési balesetek
1 fe/j/gy/cz 1969. február 5.

kecskeméten treckó jános 25 éves kocsikísérő segédmotoros
kerékpárjával elütötte az ut szélén haladó özv. balogh lászló-
né 65 éves nyugdíjast, aki a kórházszállítás után sérüléseibe
belehalt.

bátaszéken a kerékpárjáról leesett és a helyszínen meg-
halt bartos györgy 59 éves tsz tag, éjjelőr.

budapesten a 13. kerületben, a hegedűs gyula utcában egy
személygépkocsi elütötte az uttesten átszaladó török attila
9 éves iskolai tanulót. a gyermeket súlyos sérüléssel szál-
lították a heim páll gyermekórházba./mti/

10.50/gy

- 18 -

ll 1132

bb. 31. a műanyagipari kutatóintézet beszámolója a vegyipari
szakszervezet elnöksége előtt

t tz/hné/1e/gy/cz

1969. február 5.

négyszáznegyven dolgozó kizárólag szellemi produktumokkal
körülbelül 26 millió forintos forgalmat bonyolított le ta-
valy - kezdődik az a jelentés, amelyet a műanyagipari kutató-
intézet igazgatója és szakszervezeti titkára terjesztett elő
az elmúlt év munkájáról és a jövő év feladatairól a vegyipari
dolgozók szakszervezetének szardán délelőtti elnökségi ülésén.

mint a jelentés megállapítja, az új gazdaságirányítási
rendszer kedvező hatásaként az intézet kapcsolatai egész sor
nagy vegyipari üzemmel tovább erősödtek. feldolgozótechni-
kai, leányintézetet, hoztak létre és biztosították a fel-
tételüket a műanyagtechnológiai központ eredményes munkájá-
hoz.

az első év sikereiben szerepe volt annak is - állapítja
meg a beszámoló -, hogy az intézet husz éves fennállása alatt
sok, iparilag értékesíthető eredményt dolgoztak ki, amelyek
gyors megvalósulását azonban annakidején a gazdasági érde-
keltség hiánya gátolta. az új mechanizmus ezt a helyzetet meg-
fordította: most egyszerre megnőtt az igény irántuk. ez önma-
gában örvendetes ugyan, de gondot is okoz: a kutatási eredmé-
nyek ilyen gyors ütemű utánpótlására ugyanis nincsen mód. a
jelentés ezt az állapotot annál inkább veszélyesnek tartja,
mert az országos műszaki fejlesztési bizottság is olyan kuta-
tások finanszírozását részesíti előnyben, amelyeknél a megvaló-
sulás 100 százalékosan biztosított. ezt a követelményt a
jelentés túlzottnak tartja, hiszen a legfejlettebb külföldi
kutatóintézményeknél is - amelyek pedig sokkal fejlettebb
átvevő iparral állnak szemben - igen kedvezőnek minősítik a
kutatások 10 százalékos realizálódását is.

további gondot okoz az üzemi érdekek és a gyártás techno-
lógiai titkok problémája, az, hogy a megrendelésre végzett ku-
tatások révén szerzett tapasztalatokat az intézet szigorúan
csak a megrendelő vállalat számára használhatja fel. végül
megemlíti a jelentés, hogy néhány kidolgozott eljárás iránt
számottevő nyugati érdeklődés tapasztalható, az ilyen külföldi
értékesítésre azonban sem az intézet, sem más szerv nem készült
fel, és egyébként is meggondolandó, hogy miért nem magunk gyárt-
juk exportra azt, ami keresett cikk lehet a nyugati tőkés piacon
is./mti/

- 19 -

11.10/gy

ll 1132

bb. 30. hét megye szakácsainak vetélkedője szolnokon

vid kz/ká/11 cz

1969. február 5.

a hal és vadhusokból készült ételek bemutatóját rendezte meg szerdán szolnokon a nemzeti étteremben az alföldi gasztro-
nómiai bizottság.

a hét megye - bács-kiskun, békés, pest, csongrád, hajdu-
bihar, szabolcs-szatmár és szolnok - vendéglátóipari vállala-
tainak legjobb szakácsai készítették a finomabbnál, fi-
nomabb halcsomagot, vadhus különlegességeket, továbbá a
speciális tájlevegű édességeket a zsűri - amely venesz jó-
zsefnék a magyar szakácsok és cukrászok szövetsége elnökének
vezetésével bírálta el az ételeket - ugyancsak nehéz feladat
előtt állt a fogasfilé tiszaberceli módra ugyanolyan kitűnő-
nek bizonyult mint a hideg töltött törpeharosa, nagy si-
kere volt az ikrával töltött harcsaszületnek és a többféle
halból készített vegyes tiszai halászlének, a vadhusból készült
ételek közül kiemelkedett a baktai őzgerinc, a puztjavacsi
szarvasgöngyölék, a töltött őzcomb csongrádi módra és a szepe-
ségi vadas, a versenyen szereplő hétféle komplett menüből a
verseny közönsége kívánság szerint választhatott. /mt/

bb. 32. fákát hasított ketté a hóvihár szegeden

vid kz/ká/11 cz

1969. február 5.

az utóbbi évtized legnagyobb pusztítását okozta szeged bal-
és külterületének értékes fáiban a szerdai hóvihár, a szélleke-
sok óránkénti sebessége elérte a hetven kilométert, a lehullott
nagyörmegű vizes hó ráakadt a növényzetre, a széchenyi téren,
- kossuth lajos sugáruton, a magyar tanósköztársaság útján, a
bécsi köruton és sok más helyen a hóörmeg súlya alatt, valamint
a szélvihár következtében sok fa egész koronája letört, helyen-
ként úgy kettéhasadtak, derékba törték a fák, mintha villám-
csapás érte volna őket, hatalmas platánok és ritka fenyők este
áldozatul a viharnek szegedi városigazgatási vállalat park-
gondozó részlegének munkásai az épen maradt fenyőfákra lesöp-
rik a havat, hogy tehermentesítsék őket a nagy súlytól, városzer-
te nyilvántartásba veszik a vihar pusztításait, eltávolítják
az utakról a letört fakoronákat és ágakat, később metszéssel i-
gyekeznek megmenteni a növényeket. /mt/

12.33/11

- 20 -

de 1342

bb. 35. példamutató összefogás a herendi vasuti szerencsétlen-
ség sérültjeinek megmentésére - tájékoztató a kórházban ápoltak
állapotáról

1 vid vt/gk/za/11 cz

1969. február 5.

mint ismeretes, a herendi vasuti szerencsétlenség sérült-
jeit a veszprémi, illetve budapesti kórházakban ápolják, gyógy-
kezelésükről, egészségi állapotuk alakulásáról kért tájékoz-
tatást az mti munkatársa az illetékesektől, elmondották, hogy
a veszprémi megyei kórházban 13 sérültet kezelnek, közülük há-
rom állapota életveszélyes, négyé ugyancsak súlyos, de nem
életveszélyes, hatan pedig előre láthatólag rövidesen hazatér-
hetnek, a budapesti központi katonai kórházban 12 könnyebb, 15
súlyos sérült van s egy beteget közvetlen életveszély fenyeget.

masszemenő áldozatkészség példamutató együttműködés, szé-
leskörű összefogás, segítőkészség jellemezte a mentőket, vasu-
tasokat, katonai és polgári szerveket az orvosokat, ápolókat
és a vészhatalmat, a veszprémi mentőállomás gépkocsijai a baleset-
ről kapott értesítés után husz perccel már a helyszínen voltak
és a sérülteket egy óra alatt a megyei kórházba szállították,
ott már teljesen felkészültek a sebesültek fogadására, a kórház-
bana munkát dr. szabó laszló főorvos, a baleseti sebészeti
osztály vezetője irányította, vizsgálatokkal és asszisztenciá-
val más osztályok orvoskollektívái és egyéb dolgozói is támo-
gatták a sebészetet, a kórház orvosai, de lehet mondani, va-
lamennyi dolgozója szinte egy emberként vett részt az életmen-
tésben, a szerencsétlenség időpontjától számított 3 órán belül
dr. szántó györgy orvos-vezérőrnagynak a magyar néphadsereg fő-
sebészének vezetésével budapestről sebész-orvoscsoport érke-
zett veszprémbe.

eredményes munkát végzett a vérellátó szolgálat, amely fo-
lyamatosan biztosította a szükséges, igen nagy mennyiségű vért,
szinte reggeltől estig folyamatosan érkeztek az önkéntes véradók,
a délutáni órákban a pápai vérellátó szolgálat is bekapcsolódott
az akcióba, a szerencsétlenség napján 271 embertől vett 79 pa-
lack vért szállítottak a veszprémi kórházba.

/folyt.köv./

- 21 -

13.10/11

de 1342

bb. 35./ példamutató ... folyt./ 11

egyidejűleg sokan jelentkeztek véradásra a fővárosban is. vég-
eredményben valamennyi sérült a veszprémi megyei kórházban
részesült első vagy végleges orvosi ellátásban. az állapotuk
rosszabbodásának veszélye nélkül szállíthatók közül, a kato-
nákat budapestre, a szombathelyi illetőségű polgári sérülte-
ket pedig a szombathelyi kórházba irányították, hogy tehermen-
tesítsék a veszprémi megyei kórházat. a kórházban egyébként
több már gyógyulófélben levő beteg önként felajánlotta ágyát
a vasutibaleset sérültjeinek elhelyezésére.

a fővárosba irányított katonasérülteket egy közeli repü-
lőtérra a mentőszolgálat és a honvédség gépkocsijaival száll-
ították ki. a gyors és kíméletes szállításhoz értékes segít-
séget nyújtott egy szovjet katonai egység is, amelynek nagy
befogadóképességű helikoptere - a magyar helikopterekkel egyi-
dében - elsők között kapcsolódott be a mentési feladatokba, il-
letve a sérültek budapestre szállításába. a központi katonai
kórházban teljes készületbe helyezték a baleseti sebészeti
legsebészeti, valamint anesztetológiai osztályt, s - számít-
va esetleges kombinált sérülésekre - részleges készületet
rendeltek el más műtői osztályokon is. megerősítették a belgyó-
gyászati konziliárius szolgálatot, teljesül felöltötték a vér-
és vérpótszer-készletet. a kórház dolgozói közül többen - akik
a rádió, illetve a televízió híradásából értesültek a vasuti
szarvaséltenségről - önként jelentkeztek szolgálatra.

a központi katonai kórház parancsnoksága minden szükséges
intézkedést megtett veszprémből érkezett sérültek folyamatos
zavartalan fogadására, elhelyezésére és ellátására. az egész-
ségügyi intézmény vezetőinek egyöntetű véleménye szerint veszprém-
ben az előzetes orvosi ellátás, a szállításra való felké-
szítés és a szállítóképesség megítélése a legmagasabb igényeket
is kielégítő szakszerűséggel történt.

jelentősen megkönnyítette és gyorsította a további munkát,
hogy valamennyi sérültől előzetes körismét és zárójelentést,
valamint röntgen-felvételüket kapták. ezek ismeretében a szük-
séges orvosi beavatkozást a sérültek érkezését követően azonnal
megkezdték s a betegek végleges ellátását - a gondosan szervez-
ett előkészítés eredményeként néhány órán belül befejezték.
haladéktalanul intézkedtek a sérültek hozzátartozóinak értesítésé-
ről és a soronkívüli látogatás biztosításáról./mt1/

- 22 -

13.15/11

Al 14.02

bb. 36. időjárásjelentés

99/99/

1969. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délelőtt:

hőfuvások

szárazföldünk legnagyobb részét észak-északkelet felől
ismét hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. a hideg
levegő nyugat felől, megkerülve az alpokat, mára virradó éjsza-
ka elérte délnyugat-európát és a földközi tenger medencéjének
nyugati részét, hatására a központjában róma térsége fölött el-
helyezkedő, mérsékeltvízi ciklon ismét erőteljes mozgásba jött.
keleti oldalán élénk, többfelé erős magassági széllel ényhe,
paradus mediterrán levegő áramlik a balkán félsziget és a kár-
pát medence felé. ennek következtében olaszországban és a hal-
kán félszigeten sokfelé esik az eső. a kárpát medencében ha-
vazik.

házánk fölött kedden borult volt az ég. a reggeli órákban
délben megindult a havazás, a nap folyamán az északi határvidék
és az északnyugati megyék kivételével az ország nagy részé-
re áterjedt. a hőmérséklet napközben mínusz 1- plusz 4 fok-
ig emelkedett, ma hajnalra mínusz 4- plusz 1 fokig hűlt le a
levegő. a reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a kelet-
i és a déli megyékben helyenként meghaladta a 10, sőt kiskun-
halason elérte a 19, kisteleken a 22, makón a 31 millimétert.
a nyugati és keleti határvidéket, az ország déli felének legna-
gyobb részét, valamint a bakony, a vörtes, a borsodny és a mátr-
ra magasabb helyein 10-20 centiméter vastag, összeálló hóta-
karó borítja. ma délelőtt a déli és keleti megyékben folytatód-
ott a havazás, a tiszántulon és a duna-tisza közének nagy ré-
szén és a dunántul déli felén hőfuvások voltak. 11 órakor mi-
nusz 3- plusz 1 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 2,4
fok volt, 2,5 fokkal magasabb mint a sokévi átlag. ma 12 óra-
kor a hőmérséklet budapesten plusz 1 fok, a tengerszintre át-
számított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, hava-
zásokkal. sokfelé erős, helyenként viharos északi, északkeleti
szél. hőfuvások. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
mínusz 2- mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökn:
0- mínusz 5 fok között.

a duna vizállása szerdán délelőtt 11 órakor budapestnél
270 centiméter./mt1/

..

13.20/11

Al 14.02

- 23 -

bb. 37. „háttámadták,, a tüzes bányarészt a komlói zobák-aknán

vid-kz/gy/cz

1969. február 5.

a komlói zobák-aknán még mindig nem ért véget a küzdelem azzal az 1967. november 15-én, több mint 600 méter mélységben keletkezett hatalmas bányatűzzel, amelyhez hasonló még nem volt a mecseki szénbányák történetében. a mérhetetlen mennyiségben jelentkező gáz, gőz, füst, a sorozatos metánrobbanások megfékezése annakidején tíz napon át szinte emberfeletti helytállást kívánt a zobáki bányászoktól. a veszedelmes urrá lettek, a bányarész elszigetelése azonban a legjobb termelőhelyek kiesését jelentette, ami 1968-ban 164 000 tonna elmaradást okozott zobák-aknán.

a lángok 900 000 tonna kitűnő feketeszenet zártak el a bányászok előtt. az elmúlt tizenhárom hónap alatt több ízben megkísérelték a tüzes bányarész megbontását, feltárását, de a természeti erők erősebbnek bizonyultak. egy újabb e hét elején történt vállalkozás azonban már eredményt hozott ellenkező oldalról „háttámadták,, a tűz börtönébe került bányarészt. száznegyven méter hosszú vágat kihajtásával felszabadítottak egy jelentős vágatszakaszt, ahol megdöbbentő látvány tárult elő a tűz és az utána következett nagyerejű metánrobbanások pusztításáról. a benmszorult berendezések, csillók, a hatalmas farku szellőzőcsatornák formájukat veszítve, összetörve hevertek. az átmenetileg vízzel telt vágatrész valamennyi vaszerkezete élénk vörös színű a vastagon rárakódott rozsdától. a bányászok egy része „takarít,, , rendet teremt a csatátérnek tűnő bányafolyosón. egy másik csoportjuk folytatja a rendkívül nagy óvatosságot, szakértelmet kívánó munkát: a háttámadó 430 méter hosszú, omladékokkal tördelt vágat felszabadítását, a tűz teljes felszámolását. ha újabb váratlan veszély nem akatja meg az előrehaladást, kb. három hónap múlva a „tüzes bányarészt,, visszaadják a termelésnek./mti/

bb. 34. megkezdtek tatabánya legmagasabb lakóházaiknak építését

vid-kz/ká/gy/cz

1969. február 5.

szerdán tatabánya-újvárosban megkezdtek az első házgyári lakások alapozását. az elemeket a győri házgyárból szállítják tatabányára. ebben az évben hat - egyenként 60 lakásos - épületet emelnek a bányászváros új lakónegyedében. közülük három tömbbe már az idén beköltözhetnek a lakók. az új lakások távfűtésesek lesznek, a szobákba nagyméretű gardrob szekrényt építenek be. a házgyári épületek tiszintesek, s így tatabánya legmagasabb lakóházaik lesznek./mti/

13.30/11

- 24 -

14.2

bb. 38. szigorubban ellenőrzik a kozmetikai szerek gyártását és forgalmazását

1 jf/tr/1e/11 cz

1969. február 5.

a kozmetikai és a vegyipari gyárak mellett mind több ktsz, sőt kisiparos is gyárt különféle kozmetikai készítményeket, amelyek iránt egyre nő az érdeklődés. a nehézipari miniszter most új rendelkezést adott ki: az masszemenőn biztosítja, hogy kizárólag olyan készítmények kerülhessenek forgalomba, amelyek nem károsak az egészségre és alkalmazásuk semmiképpen sem hátrányos a felhasználóknak.

az utóbbi időben egyre több gyógyszert és lábápoló szer kerül forgalomba. most ezeket a készítményeket is a kozmetikai cikkek közé sorolták, ami a gyakorlatban azt jelenti, hogy összetételüket szigorubban ellenőrzik majd.

a rendelet intézkedik arról is, hogy a készítmények gyártását elsősorban a jövőben a megyei, a fővárosi s a megyei jogú városi tanácsok gyakorolják. ilymódon a gyártás színhelyéhez legközelebb eső hivatalos szerv dönti majd el, valóban alkalmazható-e a készítmény a forgalmazásra. minisztériumi döntésre csak másodfokon fellebbezés esetén kerül sor. a felhasználók érdekeit szolgálja az is, hogy ezentul nemcsak a minisztérium, hanem az engedélyezési jogkörrel felruházott tanács is kijelölhet ellenőrző intézetet vagy intézményt, amely megyei, vagy fővárosi szinten vizsgálja meg a gyártás és a forgalmazás körülményeit. amennyiben erre szükség van, megfelelő rendszabályok meghozatalára tesznek javaslatot. az intézkedéssel lényegében „közelebb hozzák,, az ellenőrzést a gyártó és a kereskedelmi vállalatokhoz.

a rendelet kimondja, hogy amennyiben a készítmény mérgező, vagy különleges élettani hatású anyagot tartalmaz, úgy a gyártási engedélyt csak a köjál-lal egyetértésben lehet kiállítani.

az ilyen anyagokat a jövőben törzskönyvezní kell, tehát szigorú nyilvántartási rendszerbe kell venni az esetleges visszaélések elkerülése érdekében./mti/

13.35/11

- 25 -

14.2

bb. 39. ezeröttszáz „eszmei munkanap „

vidkz/tné/11 bs

1969. február 5.

Szerdán tartotta zárszámadását az 5 300 holdas egyházas-rádóci új élet termelészövetkezet, amely az elsők között vezette be bizonyos országos ellátási szempontból fontos, háztáji munkákért az ugynevezett eszmei munkanap, illetve munkagység jóváírását, a közös gazdaság - mint a zárszámadási közgyűlésen ismertetett összegezésből kiderült - csaknem 400 szentes hízalására kötött szerződést tagjaival, a hízókat a közös gazdaság értékesítette, a tagok a teljes vételáron túl a nagyüzemi felár felét is megkapták. Leglényesebb azonban az, hogy minden 20 kilo átadott sertés után a szövetkezet egy-egy 10 órás eszmei munkanapot írt jóvá tagjaiknak, ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a társadalombiztosítás, a nyugdíj-év, a táppénz, a szülési és az anyasági segély szempontjából közösen végzett munkaként tartják nyilván az említett háztáji tevékenységet. Az „eszmei munkanapokra „ munkabért természetesen nem fizet a közös gazdaság, hiszen a hízalás haszna a tsz-tagé, az új módszer elsősorban az asszonyok helyzetén könnyített, a társadalombiztosítási szolgáltatásokon túl ugyanis a tagsági jogok érvényesítése szempontjából is közösen végzett munkaként tartják számon az eszmei munkanapokat, a háztájiban hízalt sertések után 1968-ban együttesen 1500 eszmei munkanapot írtak jóvá ebben a szövetkezetben./mti/

bb. 41. száz vagonos hűtőházat épített négy borsod megyei termelészövetkezet

vidkz/tné/ká/11 bs

1969. február 5.

Száz vagon befogadóképességű hűtőház építésére társult négy borsod megyei közös gazdaság - a szalaszendi, a krasznokvajdai, a hernadvécsei és a büttösi termelészövetkezet, az építkezés költségeit - mintegy 10 millió forintot - részben saját erőből, részben állami támogatásból és bankhitelből fedezik, a hűtőház 1970-re készül el, az építetők jelenleg együttesen kétezer holdnyi gyümölcsösssel rendelkeznek./mti/

14.15/11

- 26 -

1434

bb. 40. száz vagonnal több baromfihoz győr megyéből

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1969. február 5.

A múlt évinél száz vagonnal több baromfihoz értékesítésére kötöttek szerződést ezideig a győr-sopron megyei termelészövetkezetek és háztáji gazdaságok, ez mennyiségileg minden eddigi rekordot felülmúl, a szerződésben vállalt kötelezettségek teljesítéséhez a termelészövetkezetek kétféle naposcsibát, 400 ezer naposkacsát, 110 ezer naposlibát és 60 ezer kispulykát rendeltek a keltető állomásokról, a háztáji gazdaságoknak csaknem 1,4 millió naposbaromfi áll rendelkezésére, a naposcsibék szállítását megkezdték./mti/

bb. 42. helyreállították a veszprém megyei tanácsháza ledgett tetőszerkezetét

vid-kz/ká/gy/bs

1969. február 5.

Eredeti formájában helyreállították a veszprém megyei tanácsháza tetőszerkezetét, amely 1967-ben tűzvész martaléka lett, az ácsok csaknem 200 köbméter gerendát és 280 köbméternyi deszkát használtak fel a neoklasszicista stílusú épület tetőszerkezetének kialakításához, az 1896-ban épült megyeházán ezzel végleg eltüntették a tűzvész nyomait./mti/

bb. 43. megérkeztek az első üdülők miskolc-tapolcára

vid-kz/ká/gy/bs

1969. február 5.

Néhány napja adták át rendeltetésének miskolc-tapolcán a Lidó szállodát, a miskolci vendéglátóipari vállalat és a szakszervezetek országos tanácsa között létrejött megállapodás alapján az új szálló is bekapcsolódott az országos üdültetési hálózatba, az első vendégek szerdán érkeztek meg a nemzetközileg is ismert üdülőhelyre, budapestről, dunántulról és az alföldről 80 beutalt tőlt két hetet a hideg-meleg folyóvízzel ellátott, beépített szekrényekkel felszerelt kényelmes 2- és 3 ágyas szobákban.

A szálló beutaló nélkül is fogad vendégeket./mti/

14.20/gy

- 27 -

1434

bb. 44. a munkaügyi minisztérium állásfoglalása a részesedés és a munkaadójának egyes kérdéseiről

1 st/tr/1e/11 ba

1969. február 5.

több vállalatnál viták folytak arról, hogyan kell helyesen értelmezni a részesedési alap felosztásával, a munka díjazásával kapcsolatos egyes jogszabályokat, a feltételek tisztázására a rendelkezések egységes értelmezése érdekében a munkaügyi minisztérium a szot - tai és a pénzügyminisztériummal közösen állást foglalt a vitatott kérdésekben.

a kategóriák közötti felosztási arány

a jogszabályok értelmében a részesedési alapot - a csoport-
átlagot nem terhelő összegek levonása után - a csoportmaximá-
/80, 50, 15, százalék/ és az egyes részesedési kategóriákban ter-
előzők éves bérének szorzata arányában kell a részesedési kategó-
riák között felosztani. Ezeket az arányokat vállalati /trüszti/
szinten be kell tartani, felmerül azonban a kérdés, hogy ezeket
az arányokat akkor is szigorúan vállalati, trüszti szinten kell-e
megállapítani, ha a részesedési alapot a vállalaton belüli egységek
között a vállalati nyereséghez való hozzájárulásuk arányában vagy
azt megközelítő arányban osztják szét, / az ilyesfajta szétosztás-
kivámatos, mert így jobban érvényesül az érdekelttség/, mivel
ez esetben az adott egység szintjén számított csoportmaximá-
szerinti arányok a vállalati, trüszti szinten meghatározott ará-
nyoktól csak lényegtelen mértékben térnek el, megfelel a rendel-
kezőeknek az a megoldás is, ha ilyenkor a kategóriák közötti fel-
osztási arány a vállalati egység szintjén történik.

Valamennyi dolgozót kategóriába kell sorolni

egyes vállalatok a rendelkezéseket úgy értelmezik, hogy az év-
végi részesedés kategóriák közötti felosztásának kiszámításakor
csak azoknak a dolgozóknak az éves bérére kell alapul venni,
akik évvégi részesedésre jogosultak, ez az értelmezés helytelen.
Minden dolgozót részesedési kategóriába kell sorolni, aki a váll-
latnál munkaviszonyban áll, függetlenül attól, hogy az illető
az adott évben kap-e jutalmat, prémiumot, évvégi részesedést
vagy sem.

/Folyt. köv./
14.45/-11

- 28 -

de
1602Dm

bb. 44. / a munkaügyi... 1. folyt./ gy

a 30 napnál rövidebb keresésképtelen-
ség idejére jár évvégi részesedés

a jogszabályok előírása szerint a kollektív szerződés határo-
za meg, hogy az év közben távol levők mennyiben jogosultak év-
végi részesedésre, a szabályozásnál figyelemmel kell lenni ar-
ra, hogy az évvégi részesedés és a jutalom után táppénz, terhese-
ségi-, gyermekágyi segély csak akkor folyósítható, ha a dolgozó
keresésképtelensége megszakítás nélkül 30 napnál hosszabb ideig
tart, ebből következik, hogy a kollektív szerződésben a megsza-
kítás nélkül 30 napot meg nem haladó keresésképtelenség, szülő-
si szabadság időtartamára is biztosítani kell az évvégi része-
sedést, illetve a csökkentés nélküli jutalmat, ha a dolgozó
egyébként jogosult évvégi részesedésre, ellenkező esetben ugyan-
is a dolgozó önhibáján kívül hátrányos helyzetbe kerülne.

a kollektív szerződés kedvezményei
nem vonatkoznak a magasabb vezető-
állásuk részesedésére

a kollektív szerződések rendszerint az átlagosnál magasabb
részesedést biztosítanak azoknak, akik a vállalatnál hosszú ide-
je dolgoznak, vagy egyéb módon érdemeket szereztek, egyes helye-
ken kérdéses volt, hogy a kollektív szerződésnek ezek a szabá-
lyai vonatkoznak-e a magasabb vezetőállásukra is, mivel a maga-
sabb vezető állásuk személyi részesedése kiszámításának megfe-
lelő szabályai vannak, részesedésük magában foglalja a részesede-
si alap pénzbeni részéből járó valamennyi juttatást, ezen felül
prémium, vagy jutalom nem adható.

az említett dolgozókra tehát az évvégi részesedés kollek-
tív szerződésben rögzített szabályait sem lehet alkalmazni.

a magasabb vezetőállásuk részére csak a vállalat fel-
ügyeleti szerve engedélyezheti, hogy a részesedési alap vagy
a bérköltség terhére más címen fizessenek ki valamely összeget.

/Folyt. köv./

de
1602Dm

- 29 -

bb. 44. / a munkügyi... 2. folyt./ gy

a nyereséges vállalat veszteséges,
és a veszteséges vállalat nyereséges
részlegeinek problémája

felmerült a kérdés, hogy ha a vállalat, illetve törzsi egysége nyereséges, de vannak veszteséges részlegei, akkor e veszteséges helyeken az első és második kategóriába tartozó dolgozók személyi alaphírét csökkenteni lehet-e, s felemerül ennek az ellenkezője is: az egészében veszteséges vállalatok nyereséges részlegeinek első és második kategóriabeli dolgozóit mentesülhetnek-e az alaphír-csökkentés alól.

egyik módszer sem alkalmazható, mert a rendelkezések az első és második kategóriába tartozó dolgozók személyi alaphírnek csökkentésére egységes szabályokat írnak elő, ha a vállalat egészének olyan vesztesége van, amelyet tartaléklappal sem tud fedezni, úgy a bércsökkentést a vállalatnál dolgozó valamennyi első és második kategóriabeli dolgozónál egységesen végre kell hajtani, még akkor is, ha a vállalat egészének veszteségét csak egyes részlegek idézték elő, ha viszont a vállalat egésze nem veszteséges, úgy a személyi alaphír-csökkentést az esatlagos veszteséges részlegeknél sem alkalmazhatják, ezzel azonban nem áll ellentétben, ha a kollektív szerződés például úgy rendelkezik, hogy a veszteséges egység dolgozóit nem kapnak évvégi részesedést, a vállalat egyébként fejelemileg és anyagilag felelősségre vonhatja a veszteségért felelős és vétkes dolgozót.

a munkaviszonyban nem álló dolgozók díjazása

egyes helyeken úgy magyarázzák a rendelkezéseket, hogy más vállalat dolgozója számára célprémiumot illetve jutalmat fizethetnek.

ez azonban törvénysértő, a vállalat csak a vele munkaviszonyban, munkavégzéses jogviszonyban állóknak adhat bércsökkentése vagy részesedési alapja terhére munkabért, vagy más díjazást, ez alól a tilalom alól a jogszabályok engedélyeznek kivételeket, így a vállalat a vele munkaviszonyban nem állóknak ujtási díj címén, tanulmányi ösztöndíjként, továbbá be-dolgozóknak, szakmunkástanulóknak, valamint más szervevel munkaviszonyban álló, de rendszeresen a vállalatnál fog-lalkoztatott dolgozóknak / územorvos, szakoktatók, párt- és tömegszervezeti függetlenített tisztségviselők/ részére adhat díjazást a bércsökkentés, illetve a részesedési alap terhére./mti/

- 30 -

14.55/11

Vagy

1612 Dny

bb. 45. felépült az iparosított módon kivitelezett százezredik lakás - nagyobb variáció házigyári épületekből - dr. szabó jános nyilatkozata

1 sb/ j/10/il bs

1969. 9 február 5.

az ország építési feladatainak megoldásában rendkívül jelentős lépés volt a nagy állami tervező intézetek létrehozása, ez az építészeti tervező szervezet az idén kettős jubileumot ünnepel: megalakulásának 20. évfordulóját, s azt hogy felépült az iparosított módon kivitelezett százezredik lakás, ebből az alkalomból nyilatkozott az mti munkatársaink dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese a tömeges lakásépítés nagyipari módszereit megalapozó típus-tervezés eddigi eredményeiről és további feladatairól.

- az építészetben is érvényesül - az a nagyipari tapasztalat, hogy a gazdaságos tömeggyártás, tehát a tömeges lakás-építés egyik nélkülözhetetlen feltétele a tipizálás, ezért az építésügyi állami tervező intézetei ugyszólván megalakulásuk első percében megkezdtek a típus-tervezési munkát, újabb jelentős lépés volt, amikor az építésügyi minisztérium 1960-ban létrehozta a típus-tervező intézetet és megbízta a típus-tervezés országos koordinálásával, majd az ehhez szükséges kutatási feladatokkal, hogy a 15 éves lakásépítési programot és az építés iparosítását szorgalmazó párt- és kormányhatározatok alapján gyorsítsa a fejlesztést, összesen 10 tervező vállalat szakemberei segítettek a típus-terv-sorozatok kidolgozását, s különösen sok munkát végzett a lakóterv, a búváti, valamint a miskolci a pécsi és a dunaujvárosi tervező iroda.

- az építés iparosításában a fokozatos átmenet feltételét teremtettk meg a kohóhabsalak- és téglablokkos lakóházak típus-terv-sorozatának kidolgozásával és a termelő bázisok kialakításával, ezekből a falelemekből 1960 óta az ország 80 településén több mint 63 000 lakás épült.

/folyt.köv./

- 31 -

1430 Dny



a blokkos módszerrel a helyszíni munka és az építési idő mintegy 20 százalékkal csökkent, s így a nyolc év alatt a hagyományos építésmód költségeihez képest 1 200 millió forintot takarított meg az ország. sok ezer lakás épült - típustervek alapján - öntött falazatu és vasbetonvázas középmagas épületekben. a paneles lakóházak első típustervei is elkészültek már 1962-63-ban, s ezt követte a házigyári program. az első két budapesti házigyár termékeiből 1968 végéig öt és félszer lakás épült. a tapasztalatok alapján megállapítható, hogy ezzel a korszerű módszerrel a hagyományoshoz képest 60, a blokkos eljárásához viszonyítva pedig 40 százalékkal csökkenthető a helyszínen végzett építési munka. a blokkos technológia most már szinte hagyományosnak tekinthető, s az ennél is korszerűbb módszerekkel - főleg házigyári módon - 1975-ig, tehát hét év alatt újabb 200 000 lakás épül, vagyis kétszer annyi, mint - a blokkossal együtt számítva - az utóbbi kilenc évben.

- a tömeges lakásépítést sokan még a szakemberek közül is meggondolatlanul bírálják. leggyakrabban egyhangusággal vádolják, pedig más értékes, tartós fogyasztási cikkeknel természetesen tartják a tipizálást. a gépkocsiknál fel sem tűnik, hogy csak néhány típus van az országban. a tömeges lakásépítéstől viszont elvárják, hogy mindegyik ház más formájú legyen s úgy látszik, nem veszik észre azt sem, hogy a magánépítés „maszek”, - tervezői méginkább uniformizálnak. ezt mutatják a budai villanegyedekben épített új házak, s az ország sok településén szinte divattá vált izléstelen, manzardtetős családi házak is.

- a változatos városkép kialakítására azonban a tömeges lakásépítés is sok lehetőséget nyújt. budapesten a negyedik ötéves tervben évente 10-11 ezer lakás épül majd házigyári termékekből. az első házigyár máris hatféle épülettípushoz készített paneleket, a második házigyár az idén kezd gyártani második épülettípusát, és még továbbiakat terveznek. a harmadik házigyárat pedig 15féle épület paneleinek termelésére készítik elő. ebben a tervidőszakban végeredményben mintegy 30féle épületvariáció áll a tervezők rendelkezésére.

/folyt. köv./

15.00/ju

1505
1730 Dm

egy épületre átlagban 100 lakást számítva kiderül, hogy évente majd csak mindössze három egyforma lakóház épül a fővárosban. ezenkívül 2-4 évenként ki kell cserélni az időközben tönkrement panelgyártó sablonokat, tehát rendszeresen lehetővé válik újabb és újabb épülettípusok kialakítása. az építésszek feladata, hogy éljenek ezekkel a lehetőségekkel, s az új házigyári épülettípusok tervezésén túlmenően a telepítési helyek körültekintő kiválasztásával, izléses középületekkel és a különféle épületmagasságokkal, stb. tegyék változatosabbá a házigyári városrészeket. különösen jó példa a típustervező intézet legutóbbi munkája, a 14 000 lakásos újpalota-városrész terve. a harmadik házigyár 10-11féle lakóépületből és számos középületből tervezett újpalotai városkép felveszi a versenyt a sokat dicséret salgótarjáni városközponttal, s az ország legszebb új városrésze lesz.

- az iparosított lakásépítésben nem állunk meg a házigyári módszernél. a minisztérium kezdeményezésére lépések történtek az öntöttfalas építési eljárás korszerűbb változatának, az alagutzszerű építési technológiának alkalmazására. ez az eljárás is további lehetőséget ad az iparosított kivitelezésű lakóházak variációjára - fejezte be nyilatkozatát dr. szabó János./mti/

bb 47. megjelent a tájékoztató a magyar felsőoktatási intézményekről

1 fe/gk szb sz

1969. február 5.

a tankönyvkiadó gondozásában megjelent a felsőoktatási intézményekről szóló tájékoztató. a kiadvány ismerteti a felvételi vizsgára való jelentkezés módját, tájékoztatást ad az egyes karokon és szakokon 1969-ben induló képzésről, a szakonként felvehető hallgatói létszámról és az elnyerhető képesítésről. foglalkozik a felvételi vizsgák tárgyával és köve telményeivel is. az érdeklődők a kiadványt az állami könyvesboltokban vásárolhatják meg. /mti/

15.30/szb

-33-

1535
✓

bb 46. február 25: fővárosi tanácsülés

1 gj/hné-ju zs bs

1969. február 5.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén úgy határozott, hogy február 25-re, keddre összehívja a fővárosi tanács ülését. a tervek szerint a tanácsülés napirendjén szerepel majd a budapest közegészségügyi helyzetének alakulásáról szóló jelentés, a lakosság ügyeinek és bejelentéseinek intézéséről készített előterjesztés. megtárgyalják továbbá - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság előterjesztése alapján - a gondozásra szoruló öregek ellátásával és a szociálpolitikai tevékenységgel összefüggő kérdéseket. /mt1/

--

bb 48. egy évvel határidő előtt építették meg az oroszlány 22-es aknát

vid/kz/tné-ju ká bs

1969. február 5.

feladata teljesítése után szerdán feloszlott az oroszlány 22-es akna építésére szervezett komplex beruházási brigád. a kilenc szerv dolgozót összefogó kollektíva a hazai szénbányászat történetében példátlan gyorsasággal, egy évvel a határidő előtt fejezte be az oroszlány 22-es akna építését. a tervezett 291 millió forintos költséget nem lépték túl, kitűnő kooperációval, bürokrácia mentes ügyintézésrel sikerült bebizonyítani, hogy lényegesen meg lehet rövidíteni a beruházások határidejét. a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége mindezeket mérlegelve, a brigád valamennyi tagjának megadta a jogot a szocialista brigádtag jelvény viselésére.

a több mint 10 millió tonna szénvagyonra épített 22-es akna az idén 80 vagon szenet termel naponta, s így az eredetileg tervezett 1973 helyett már 1970-ben eléri a 170 vagonra tervezett maximális napi termelést. építési idejének megrövidítése más tekintetben is nagy előnyökkel jár: többek között a tervezett 5.6 évről 5.1 évre csökken a beruházási költség megtérülési ideje. a kivitelezés meggyorsítása mindet összevetve 110 millió forint hasznot hoz a vállalatnak, illetve a népgazdaságnak. az új bányát oroszlány evyik legkorszerűbb üzemévé fejlesztik. /mt1/

--

15.50/ju

-34-

1555
1430 Du

bb 49. újra szabályozták a legelő és apaállat-gazdálkodást

1 jf/tr-lm 1e

1969. február 5.

a magyar közlönyben megjelent a kormány rendelete a legelő- és apaállatgazdálkodás rendjéről. ezt eddig több, korábban kiadott jogszabály határozta meg, a rendelkezések nagyrésze azonban időközben elavult, már nem felelt meg a korszerű gazdálkodás követelményeinek - ez tette szükségessé az újabb szabályozást.

a termelőszövetkezeti gazdálkodás színvonala ma már lehetővé teszi, hogy a községi, illetve a városi tanácsoktól a legelő- és apaállatgazdálkodással kapcsolatos tennivalókat a közös gazdaságok fokozatosan átvegyék. az új rendelet erről intézkedik, egyebek között lehetővé teszi azt is, hogy a korábban a legeltetési bizottság kezelésében levő ingatlanokat és vagyontárgyakat a jogi személyként működő egyszerű mezőgazdasági szövetkezetek is használatba vehessék. a tsz-ek kérhetik a használatukban levő ingatlanok és a rajuk levő épületek tulajdonba adását, az ingatlanok és vagyontárgyak átvételével együtt azonban vállalniuk kell a legelő- és apaállatgazdálkodási feladatok ellátását is.

azokban a községekben, amelyekben az ingatlanok és a vagyontárgyak átadását a termelőszövetkezetek nem kérik, továbbra is fennmaradnak a legeltetési bizottságok és ellátják a legelő- és apaállat gazdálkodással kapcsolatos feladatokat. /mt1/

--

bb 50. kertészeti egyesülés alakul

1 kf/kf-lm 1e

1969. február 5.

a gazdasági bizottság hozzájárult, hogy az ország tanácsi irányítás alatt álló kertészeti, illetve község- és város-gazdálkodási vállalatai - számszerint huszonöt - kertészeti egyesülés-be tömörüljenek.

/folyt. köv./

16.25/Lm

- 35 -

16.25
1969 Du

bb 50. /kertészeti egyesülés... 1. folyt./-lm

az egyesülés érdekvédelmi szervként együttesen képviseli a dísznövény kertészeti szakmát az országos hatóságoknál: megszervezi tagjainak anyagellátását, az igényeknek megfelelően összehangolja, irányítja a vállalatok termelését, értékesítését. tájékoztatja tagjait az árakról, egyeztet, segíti a vállalatok árpolitikájának kialakítását, gondoskodik az országos virágszolgálat továbbfejlesztéséről, a legjobb, a legújabb tapasztalatokat, termesztési eljárásokat rendszeresen ismerteti tagjaival. egységesen szervezi a szakmunkásképzést, s a közös Propaganda-tevékenységet.

* kertészeti egyesülés - amelynek székhelye budapesten lesz - rövidesen megtartja alakuló ülését, megválasztja a tisztségviselőket, kidolgozza programját./mti/

bb 51. megújulnak a pécsi öreg mozik

Vid fm-lm bs

1969. február 5.

Pécs nyugati peremnegyedében, mecsekalján szerdán megnyitott az egymillió forintos költséggel újjáalakított rákóczi filmszínház, amelyet akusztikai falburkolattal, légelszivóval, központi fűtéssel, új gépekkel láttak el.

az átadás alkalmából a moziüzemi vállalat igazgatója két jelentős eseményről adott hírt: pécs történelmi belvárosában 10 millió forintos költséggel megkezdtek a park filmszínház átalakítását, modern panoráma-mozivá, a legfiatalabb lakótelepen, uránváros központjában pedig nyáron rakják le az alapjait a hétszáz személyes új „mecsek”, panoráma-filmszínháznak./mti/

16.30/lm

- 36 -

16.30/lm
18.45/Duu

bb 52. országos galambkiállítás budapesten

k sl/tr-lm is

1969. február 5.

a magyar galambtenyésztők szövetsége és a baromfiipari országos vállalat február 7-től 9-ig országos galambkiállítást rendez a bny területén a 41-es számú /usa/ pavilonban. majdnem 70 galambfajtát és több díszbaromfifajtát mutatnak be. a kiállítást mind a három napon reggel 9-től délután 6-ig tartják nyitva./mti/

--

bb 53. a magyar szolidaritási bizottság

k d1/gk-lm zs

1969. február 5.

táviratban fejezte ki részvétét a mocambique-i felszabadítási frontnak dr. eduardo mondlane tragikus halála alkalmából. a hős szabadságharcost meggyilkolták hazájában./mti/

--

bb 55. capek-est a magyar sajtó házában

k pr/tm-lm zs

1969. február 5.

Ünnepi műsorral emlékeznek meg a 30 esztendővel ezelőtt elhunyt antifasiszta íróról, karel capekről, február 12-én, szerdán a magyar sajtó házában. az emlékeztet, amelyen fellép bitskey tiber, mikes lilla és tábori nóra - a muosz kulturális bizottsága és a csehszlovák kultúra rendezi./mti/

--

16.40/lm v

16.45/v
18.45/Duu

-37-

bb 54. Ülést tartott a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa

vid/kz-ju ká la

1969. február 5.

Szerdán/szegedi juhász Gyula művelődési otthonban ülést tartott a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa, többek között megvitatták a gazdaságirányítási reform első évi tapasztalatait, valamint további kibontakoztatásának helyi feladatait. az elhangzottak szerint 1968-ban a megye ipari termelése az országos átlagnál nagyobb arányban nőtt és mintegy tíz százalékkal meghaladta az 1967 évi szintet. az exportszállítások tizennégy százalékkal emelkedtek.

A szakszervezetek 1969 évi feladatai között hangsúlyozták: többet kell tenniük a termelékenység növekedéséért, tavaly ugyanis a termelés növekedésének csak kisebb hányada származott ebből csongrádban. a munkaverseny szervezését irányítással, a szocialista brigádmozgalmat erősítését, az üzemi demokrácia szélesítését, a szakmunkásképzés feltételeinek javítását ugyancsak a helyi szakszervezetek fontos feladatául szabták. szorgalmazzák többek között azt is, hogy a vállalatok hozzanak létre olyan anyagi bázist, amelyből hosszulejáratu, kamatmentes hitelekkel tudják segíteni a lakásépítkezéseket. /mti/

bb 56. nyers rezső vezetésével küldöttség utazott az olasz kommunista párt kongresszusára

tr-ju zs la

1969. február 5.

Az olasz kommunista párt központi bizottságának meghívására nyers rezsőnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárnak vezetésével küldöttség utazott az olasz kommunista párt XII. kongresszusára. a küldöttség tagja: Jakab Sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője. a küldöttséget szerdán a ferihegyi repülőtéren pullai Árpád, az mszmp központi bizottságának titkára bucsúztatta. /mti/

17.00/ju

17⁰⁵ju

-38-

bb 57. a magyar-lengyel barátság termelőszövetkezet nevét vette fel a zsadányi buzakalász tsz

vid/kz/tné-ju ká la

1969. február 5.

Ünnepi zárazámadási és növadó közgyűlést rendeztek szerdán a zsadányi buzakalász termelőszövetkezetben. Jan Kijanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete vezetésével lengyel delegáció is részt vett az ünnepi közgyűlésen. megjelent Zalai György, az mszmp békés megyei bizottságának titkára, Csatári Béla, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, és nagy Ferenc, a hazafias népiront békés megyei titkára.

Gyenes András, a szövetkezet elnök bejelentette, hogy a buzakalász tsz a magyar-lengyel barátság termelőszövetkezet nevet veszi fel. elmondta, hogy testvérszövetkezeti kapcsolattal szándékoznak kialakítani a lengyelországi Libertow termelőszövetkezetet, amelynek vezetőivel és tagjaival az elmúlt évben ismerkedtek meg.

Felszólalt a közgyűlésen Jan Kijanczyk nagykövet is. meleg szavakkal köszöntötte a közgyűlés résztvevőit. a vendégek ezután megtekintették a magyar-lengyel barátság termelőszövetkezet gazdaságát. /mti/

bb 58. új típusú intézmény: szociális betegotthon nyílt pécssett

vid/fm-ju ká la

1969. február 5.

Pécssett új típusú intézményt, 60 ágyas szociális betegotthont létesített a tanács 3 millió forintos költséggel. ide olyan magukra maradt idős embereket helyeznek el, akik gondozásra szorulnak. a kellemes környezetben négy ágyas szobák, társalgó, ebédlő, könyvtár áll az otthon lakóinak rendelkezésére. /mti/

17.05/ju

17¹⁰ju
1902 Du

-39-

bb 59. viharok a távbeszélő hálózatban

1 kf/kf-ju 1e la

1969. február 5.

a téli vihar - legalább is szerdán estig - ,, kegyes ,, volt a postához. a postavezérigazgatósághoz mindössze a miskolci postaigazgatóságról jelentettek kisebb károkat. poroszló és kétutkőz vasútállomás között öt telefonoszlopot döntött a vasútvonalra a vihar, a megszakadt összeköttetést azonban másfél óra alatt helyreállították. sajsáczeg és sajszentpéter között két oszlopot döntött ki a szél, az ezzel kapcsolatos hibát ugyan csak rövid idő alatt kijavították.

Miután azonban a vihar változatlan erővel tombolt, a miskolci a debreceni és a szegedi postaigazgatóság készenlétbe helyezte, s rosszabb helyzetre is számítva megerősítette hibaelhárító szolgálatát. /mt1/

bb 60. helyenként 100-km-es óránkénti sebességgel tört be a tél harmadik hideghulláma

1 jf/tr-ju 1e la

1969. február 5.

az elmúlt napok kellemes, az évszakhoz képest enyhe időjárása valamiféle tavaszt váró hangulatot teremtett: ezt néhány óra alatt a szó szoros értelmében lehűtötte a 2. idejű tél harmadik hideghulláma, amely a szerdára virradó éjszaka viharos erővel ismét hamisítatlan téli időjárást hozott. a nagytömegű hideg levegő beáramlása ezuttal igen ,, barátságos, ,, körülmények között zajlott le: a szélhőkésék sebessége helyenként elérte az óránkénti 100-110 kilométert, de az átlagos szélsébség sem sokkal maradt a 60-70 kilométer alatt. az orkán-szerű vihar a délelőtti órákban változatlan erővel tombolt és várhatóan csütörtökön is csak a délutáni órákra csillapodik majd le valamelyest.

a beáramló hideg és a hazánk területe felett lévő melegebb levegőrészek szinte órák alatt keveredtek össze, ami sokfelé havazást, sőt hózáport okozott. másfelől azonban ennek tudható be, hogy a hőmérséklet kedden délután nemigen süllyedt a mínusz 1-2 fok alá. ennek ellenre a meteorológusok nem tanácsolják, hogy ezuttal a hőmérő jelzéseit vegyük alapul. a test felületét körülvevő melegebb levegőrészeket, és könnyen átfázhat az, aki nem készült fel kellően a tél újabb ostromára.

/ folyt. köv. /

17.35/ju He 1920

1960-Dny

-40-

bb 60. / helyenként 100-km-es... 1. folyt./-ju

a havazás a pápa-budapest-miskolc vonaltól délre helyenként závorszerű erővel indult meg. a viharos szél csak továbbrontja a helyzetet, ezért óvatosan, jól felszerelve induljanak, akik budapesttől délre hosszabb autóútra mennek. /mt1/

bb 61. elfogták az óbudai rablógyilkost

1 fe/hné-ju zs la

1969. február 5.

mint arról beszámoltunk ismeretlen tettes megölte és kirabolta bánya Ferencet, Budapest 111. kerület Harrer Pál utca 16. szám alatti alberletű lakásában. a nyomozás eredményeként a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte, Cserkő Illés, 24 éves segédmunkást, aki beismerte, hogy január 29-én, az esti órákban felkereste lakásán bánya Ferencet, s egy nehéz vázával többször fejbesújtotta, majd kirabolta.

a többszörösen büntetett előéletű Cserkő Illés ügyében a rendőrség folytatja a nyomozást. /mt1/

bb 62. súlyos balesetet okozott a szélvihar egerben

1d-lm fm

1969. február 5.

Egerben szerdán délelőtt súlyos balesetet idézett elő a viharos szél. a Bajcsy Zsilinszky utcában, - ahol több épületbontás folyik, - a járókelők részére a járda fölött úgynevezett védőereszt építettek. a deszkákból és népadlókából épült mintegy 23 méter hosszúságú védőfolyosót a hátfokos erősségű szélhőkésék kizúditották helyéből, s az pillanatok alatt kártyavárként omlott össze. az alatta elhaladók közül egy személy súlyos, két személy pedig könnyebb sérüléseket szenvedett. a felelősség megállapítására az illetékes hatóságok vizsgálatot indítottak. /mt1/

17.55/ju He 1920

1960-Dny

-41-

Bs 63. polski-fiat személygépkocsikat vásárol a mogúrt

1 sz/tr-lm 1e

1969. február 5.

bačasák nándor, a mogúrt vezérigazgatója és janusz dziewiecki, a pol-mot lengyel külkereskedelmi vállalat igazgatója szerdán a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi osztályán szerződést írt alá, amelynek értelmében a mogúrt nagyobb mennyiséget kötött le a lengyelországban fiat-licenc alapján készülő személygépkocsikból, az ugynevezett polski-fiat-okból, a pol-mot a mogúrt megrendelésére ebben az évben ezer személygépkocsit szállít, ebből háromszáz 1500 köbcentis, míg a többi 1300 köbcentis lesz, az első szállítmányok ez év második negyedében érkeznek, de még ezt megelőzően elküldi a lengyel vállalat a tartalékalkatrészek egy részét, hogy a szervizellátás zavartalan legyen. egyébként az országban már 20 helyen rendezkedtek be a fiat kocsik javítására, karbantartására és ugyanitt vállalják a polski-fiat-ok szervizét is.

a mogúrt már 1970-re is kötött le polski-fiatokat, a jövő évben háromezer ilyen lengyel gépkocsit vásárlhatnak a leendő magyar autótulajdonosok. /mt1/

bb 64. négyszáz képeslap a régi nyíregyházáról

vid/fm-ju la

1969. február 5.

értékes gyűjteményt adományozott szülővárosa intézményének, a nyíregyházi jósa andrás múzeumnak dr. petrikovics lászló orvos, műgyűjtő, szerencsi lakos. ezek között van a nyíregyházi cigányzenészek társulása, amely egyedülálló az országban. a múlt század közepén készült, vaspántos zárral látták el, s a céh-ládák szerepét töltötte be. ebben tartották a zenészek partitúráit, legfontosabb iratait, gyakran pénzét is. / folyt. köv. /

Ke 1970
2014 Dny

-42/

bb 64. / négyszáz képeslap... 1. folyt./-ju

dr. petrikovics lászló rendelkezik az ország legnagyobb levelezőlap-gyűjteményével. 74 éves korára majdnem ötszáz ezer darabot gyűjtött össze, s ebből 450-et adott a nyíregyházi múzeumnak. ötven lap a szabolcsi községeket, négyszáz a régi nyíregyházát ábrázolja. a század első évtizedeiből származó képeslapoknak ma már helytörténeti értékük van, mert azóta úgy megváltozott a város arculata, hogy a középkori emberek sem emlékeznek rá, ezért határoztak úgy, hogy a képeslapokat kiállításokon mutatják be a város lakosságának. a gyűjteménybe vannak tréfiás levelezőlapok is. ezek egyikként - amely 1908-ban készült - „nyíregyháza a jövőben”, felirattal villamos, többféle léggömb, szárny nélküli repülő, motorkerékpár, autó és magas vasút látható. /mt1/

bb 66. nagykanizsa - budapest-nyíregyháza vonalától délre hóviharok, hófúvárosok rengeteg kocsit rekedt az országutakon

1 nbj/gk-ju 1e la

1969. február 5.

a kpm közúti főigazgatóságán szerdán az esti órákban közölték, hogy a nap folyamán a déli országhatártól kiindulva északi irányban erős havazás kezdődött, viharos erejű széllel. nagykanizsa-budapest-nyíregyháza vonalától délre a hófúvás sokhelyütt torlaszokat emelt az országutakon. hóakadályok vannak a 4-es / budapest-debrecen-záhony / főútvonalon cegléd és kaba között, az 5-ös / budapest-szeged-röszke / főútvonalon kecskemét és röszke között, a 32-es / hatvan-szolnok / főútvonalon jászalsószentgyörgy és szolnok között, a 35-ös / nyékládháza-debrecen / főútvonalon hajduböszörmény és debrecen között, a 42-es / püspökladány-biharkeresztes / főútvonal teljes hosszában, a 44-es / kecskemét-békéscsaba-gyula / főútvonalon kecskemét és lakitelek között, a 47-es / debrecen-szeged / főútvonalon csorvás és orosháza között, a 442-es / szolnok-kunszentmárton / főútvonalon szandaszőlős és rákócziujfalu között, az 51-es / budapest-bajaherczegszántó / főútvonalon dusnok és az országhatár között, az 54-es / kecskemét-soltvadkert-sükösd / főútvonalon jakabszállás és bősca között, az 55-ös / szeged-baja-bátaszék / - főútvonalon szeged és domaszék között.

sok ugynevezett alsórendű ut járhatatlan hajdu-bihar, csongrád, békés, bács-kiskun, tolna, szolnok megyében.

szerdán este a havazás tovább tartott, a szélvihar nem csitult, úgyhogy az utviszonyok további rosszabbodásával kell számolni. a közúti igazgatóságok nagy hómaró és hótakarító gépei már mindenütt dolgoznak, egyelőre az országutakon rekedt nagy számú jármű kiszabadításán. sajnos a már megtisztított utakra is új és új akadályokat emel az erős hóvihar. /mt1/

18.35/10 Ke 1970

-43-

bb 65. fokozni kell a korrózió elleni védekezést - kiss árpád sajtótájékoztatója

t tz/tr-Lm 1a

1969. február 5.

a népgazdaság legkülönbözőbb területein működő vállalatok ma már „sorban állnak”, azoknál a kutatóintézeteknél, amelyek a korrózió elleni védekezés legjobb módszereinek kifejlesztésén dolgoznak, ez a tény jellemzi azt a szemléleti változást, amit ezen a téren az új mechanizmus már az első esztendőben előidézett. - ez a megállapítás azon a sajtótájékoztatón hangzott el, amelyet dr. kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke tartott szerdán délután a korrózió elleni védelem időszerű kérdéseiről, a korróziós állandó bizottság helyiségében.

utalt a miniszter arra, hogy a korrózió 1963--64-ben körülbelül évi négy milliárd forint kárt okozott a népgazdaságban. azóta jelentős mértékben megnőtt az állóeszközök és a termékek mennyisége is, közben azonban a korrózió elleni védekezés terén nem sok fejlődés következett be, így a kár jelenleg már évente 5 milliárd forintra becsülhető, sőt a távlati terveket figyelembe véve, a védekezés fokozásának elmulasztása esetén 10-15 év múlva a mostaninak háromszorosa is lehet.

ezért hívta életre immár több mint hat éve korróziós állandó bizottságát az országos műszaki fejlesztési bizottság. ez a szerve azóta 23 különböző intézetet és vállalatot vont be munkájába, köztük a nehézipari kutató intézetet, az általános géptervező irodát, a budalakk-ot, az autóközlekedési tudományos kutató intézetet, a nagynyomású kísérleti intézetet, stb. korróziós zsebkönyv-sorozatot indítottak és megkezdtek a korróziós szakmérnök- és szaktechnikus képzést úgy, hogy eddig körülbelül 120 mérnök szerezte meg ezt a képesítést. munkájukhoz tavalyelőtt csatlakozott a magyar szabványügyi hivatal korróziós osztálya, amely egyúttal az állandó bizottság adminisztratív szerve is.

a távlati tervezés időszakában a népgazdasági fő feladatok 60-70 százalékát az országos programok alkotják majd, így a fehérjeprogram, a közúti járműprogram, a közlekedéspolitikai koncepció, stb. nyomatékosan felhívta a figyelmet, hogy a programok kidolgozásában a korrózió elleni védelem követelményeit már eleve figyelembe kell venni, nehogy a magyar nyu fejlesztés eredményeit a korrózió pusztításai csökkentse.

/folyt. köv./

10.56/Lm 4c 1971

- 44 -

bb 65./ fokozni kell... 1. folyt./-Lm

ezzel párhuzamosan fokoznunk kell a tudományos kutatásokat is a korrózió ellen alkalmazható védőeszközök fejlesztésére, egyre inkább ki kell terjednie a korrózió védelemnek a korrózió ellen hagyományosan védett acélon kívül az új szerkezeti anyagokra, köztük a legkülönbözőbb műanyagokra is.

végül - fejezte be tájékoztatóját kiss árpád - feltétlenül uralomra kell jutnia annak a megfontolásnak, hogy a korrózió ellen minden megfelelő eszközt igénybe kell venni, tekintet nélkül arra, hogy külföldi eredetű-e - és így licenc, illetve know-how vásárlását teszi-e szükségessé - vagy itthon jött-e létre magyar műszakiak szellemi termékeként./mt1/

--

bb 67. megmozdult a jég a tiszán - torlódás a kisari-hídnál - elsőfoku készültség vásárosnamény és tiszabecs között

ö sb-vid/gk-Lm 1a

1969. február 5.

áradást indított el a felső-tiszán az előző napok csapadékos-olvadási időjárása. szerdára általában 1-1.5 méterrel emelkedett a víz, de ezzel együtt is csak a meder negyed részét töltötte meg, s még mindig alacsony a folyó vízszintje. az árhullám azonban mintegy harminc kilométeres szakaszon fölemelte és megszaggatta a folyó jégpáncélját, kisar és tivadar térségében pedig „összegyűrte”, a jégmezőt, s így mintegy három kilométer hosszú és 30-150 centiméter vastag torlódás keletkezett. az összezsufolódott jég nehezíti a víz leonulását, duzzasztja a folyót. tivadarnál egy nap alatt mintegy két méterrel emelte meg a folyó vízszintjét. ezért a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság óvatosságból elsőfoku árvízvédelmi készültséget rendelt el a vásárosnamény és tiszabecs közötti szakaszon. a kisari tiszahíd védelméről is gondoskodtak. szerdán délután mozgósították a tarcali kőbánya robbantóbrigádját, hogy szükség esetén robbantásokkal számolják fel a hidet veszélyeztető jégtorlaszt.

a zalán - a várakozásnak megfelelően - szerdára leonult az árhullám, s a szombathelyi vízügyi igazgatóság még reggel megszüntette az árvízvédelmi készültséget. a tarnán azonban szemmel kell tartani az árhullámmal megmozgatott jeget, s ezért a miskolci vízügyi igazgatóság továbbra is elsőfoku készültségben vigyázza a folyót. a balatonon is „megtört”, a jég. fonyó térségében már csak a part mentén látni jeget, nem takarja összefüggő jégpáncél a tó víztükrét. a duna víze budapestnél - amint számították - keddtől szerdáig csak 3 centiméterrel emelkedett, s a hét második felében már naponta 10 centiméter körüli apadás várható./mt1/

--

10.56/Lm 4c 1971

-45-

bb 65. fokozni kell a korrózió elleni védekezést - kiss árpád sajtótájékoztatója

t tz/tr-Lm 1e

1969. február 5.

a népgazdaság legkülönbözőbb területein működő vállalatok ma már „sorban állnak”, azoknál a kutatóintézeteknél, amelyek a korrózió elleni védekezés legjobb módszereinek kifejlesztésén dolgoznak, ez a tény jellemzi azt a szemléleti változást, amit ezen a téren az új mechanizmus már az első esztendőben előidézett. - ez a megállapítás azon a sajtótájékoztatón hangzott el, amelyet dr. kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke tartott szerdán délután a korrózió elleni védelem időszerű kérdéseiről, a korróziós állandó bizottság helyiségében.

utalt a miniszter arra, hogy a korrózió 1963--64-ben körülbelül évi négy milliárd forint kárt okozott a népgazdaságnak, azóta jelentős mértékben megnőtt az állóeszközök és a termékek mennyisége is, közben azonban a korrózió elleni védekezés terén nem sok fejlődés következett be, így a kár jelenleg már évente 5 milliárd forintra becsülhető, sőt a távlati terveket figyelembe véve, a védekezés fokozásának elmulasztása esetén 10-15 év múlva a mostaninak háromszorosa is lehet.

ezért hívta életre immár több mint hat éve korróziós állandó bizottságát az országos műszaki fejlesztési bizottság, ez a szerve azóta 23 különböző intézetet és vállalatot vont munkájába, köztük a nehézipari kutató intézetet, az általános géptervező irodát, a budalakk-ot, az autóközlekedési tudományos kutató intézetet, a nagynyomású kísérleti intézetet, stb. korróziós zsebkönyv-sorozatot indítottak és megkezdtek a korróziós szakmérnök- és szaktechnikus képzést úgy, hogy eddig körülbelül 120 mérnök szerezte meg ezt a képesítést. munkájukhoz tavalyelőtt csatlakozott a magyar szabványügyi hivatal korróziós osztálya, amely egyúttal az állandó bizottság adminisztratív szerve is.

a távlati tervezés időszakában a népgazdasági fő feladatok 60-70 százalékát az országos programok alkotják majd, így a fehérjeprogram, a közúti járműprogram, a közlekedéspolitikai koncepció, stb. nyomatékosan felhívta a figyelmet, hogy a programok kidolgozásában a korrózió elleni védelem követelményeit már eleve figyelembe kell venni, nehogy a nagyarányú fejlesztés eredményeit a korrózió pusztításai csökkentse.

/folyt. köv./

10.56/Lm 4c 1971

- 44 -

bb 65./ fokozni kell... 1. folyt./-Lm

ezzel párhuzamosan fokoznunk kell a tudományos kutatásokat is a korrózió ellen alkalmazható védőeszközök fejlesztésére, egyre inkább ki kell terjednie a korrózió védelemnek a korrózió ellen hagyományosan védett acélon kívül az új szerkezeti anyagokra, köztük a legkülönbözőbb műanyagokra is.

végül - fejezte be tájékoztatóját kiss árpád - feltétlenül uralomra kell jutnia annak a meggondolásnak, hogy a korrózió ellen minden megfelelő eszközt igénybe kell venni, tekintet nélkül arra, hogy külföldi eredetű-e - és így licenc, illetve know-how vásárlását teszi-e szükségessé - vagy itthon jött-e létre magyar műszakiak szellemi termékeként./mt1/

--

bb 67. megmozdult a jég a tiszán - torlódás a kisari-hídnál - elsőfoku készültség vásárosnamény és tiszabecs között

ö sb-vid/gk-Lm 1e

1969. február 5.

áradást indított el a felső-tiszán az előző napok csapadékos-olvadási időjárása, szerdára általában 1-1.5 méterrel emelkedett a víz, de ezzel együtt is csak a meder negyed részét töltötte meg, s még mindig alacsony a folyó vízszintje. az árhullám azonban mintegy harminc kilométeres szakaszon fölemelte és megszagatta a folyó jégpáncélját, kisar és tivadar térségében pedig „összegyűrte”, a jégmezőt, s így mintegy három kilométer hosszú és 30-150 centiméter vastag torlódás keletkezett. az összezsúfolódott jég nehezíti a víz levonulását, duzzasztja a folyót. tivadarnál egy nap alatt mintegy két méterrel emelte meg a folyó vízszintjét. ezért a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság óvatosságból elsőfoku árvízvédelmi készültséget rendelt el a vásárosnamény és tiszabecs közötti szakaszon, a kisari tiszahid védelméről is gondoskodtak, szerdán délután mozgósították a tartalék kőbánya robbantóbrigádját, hogy szükség esetén robbantásokkal számolják fel a hidet veszélyeztető jégtorlaszt.

a zalán - a várakozásnak megfelelően - szerdára levonult az árhullám, s a szombathelyi vízügyi igazgatóság még reggel megszüntette az árvízvédelmi készültséget, a tarnán azonban szemmel kell tartani az árhullámmal megmozgatott jeget, s ezért a miskolci vízügyi igazgatóság továbbra is elsőfoku készültségben vigyázza a folyót, a balatonon is „megtört”, a jég. fonyód térségében már csak a part mentén látni jeget, nem takarja összefüggő jégpáncél a tó vizükrét, a duna vize budapestnél - amint számították - keddtől szerdáig csak 3 centiméterrel emelkedett, s a hét második felében már naponta 10 centiméter körüli apadás várható./mt1/

--

10.56/Lm 4c 1971

-45-

bb 68. időjárásjelentés

tr-ju la

1969. február 5.

a meteorológiai intézet jelenti február 5-én, szerdán este:

további hófúvások

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, havazásokkal, többfelé erős, helyenként viharos észak, északkeleti szél. hófúvások. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0-minusz 5 fok között. /mti/

--

bb 69. az egrí várban újra megtekinthető, gárdonyi gáza siremléke

vid/fm-ju la

1969. február 5.

az országos műemléki felügyelőség képviselői szerdán átadták az egrí dobó István vármúzeum kezelésébe a helyreállított dél-keleti fűles bástyát, s így újabb érdekes látványossággal gazdagodott a népszerű egrí vár, ezzel a több éve tartó rekonstrukciós program újabb fejezetéhez érkezett. a helyreállítás során mintegy nyolc méter vastag földréteget mozgattak meg, miközben értékes leletek kerültek felszínre. megerősítették a délkeleti várfalat. a vár fokán magasított sétányokat építettek. korszerűen megoldották a várfolyosó szellőztetését.

a rekonstrukciók során méltó környezetet kapott a vár fokán gárdonyi gáza siremléke is. a népszerű egrí ró király parkok, sétányok övezik. /mti/

--

18.06/10 Ke 1977

-46-

bb 70. az együttműködés fejlesztéséről tárgyaltak az ovh és a medosz vezetői

k sb/tr-ju la

1969. február 5.

az országos vízügyi hivatal és a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének vezetői közös megbeszélésen értékelték a vízügyi ágazatban végzett gazdasági és szakszervezeti munkát és az együttműködés fejlesztésének kérdéseit. többek között megállapodtak, hogy a medosz központi vezetősége ez év második negyedében megtárgyalja a vízügyi dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításával összefüggő feladatokat. ezek körében törekedni kell arra, hogy egyes kategóriákban tovább javítsák a vízügyi ágazat dolgozóinak anyagi helyzetét. a nagy beruházási munkákat már a program elkészítésekor úgy kell ütemezni, hogy a felvonulási épületekkel egyidőben, tehát az első lépcsőben elkészüljenek a szociális létesítmények is. a vízügyi dolgozók üdültetésének bővítése érdekében célszerű lenne az anyagi eszközök összpontosításával közös üdülőket építeni. /mti/

--

bb 71. véget ért az ifjúsági turisztikával foglalkozó tanácskozás

k di/gk-ju zs la

1969. február 5.

Szerdán véget ért a dívsz mellett működő nemzetközi ifjúsági turisztikai és csereutazási iroda tanácsának budapesti ülés-szaka. február 3-5 között tíz ország ifjúsági utazási irodájának igazgatója és számos más turisztikai szakember vitatta meg az iroda szerepét és feladatait a demokratikus ifjúsági mozgalomban, továbbá a fiatalok, - s köztük az ifjúságok - utazásának elősegítésével kapcsolatos tennivalókat.

az ülészen elfogadták az 1969. évi munkatervet. ennek alapján Lengyelországban nemzetközi szemináriumot rendeznek a turisztika nevelő szerepéről. javasolják, hogy hívják össze kollokviúra Bulgáriába az utazási irodák szakembereit. ezenkívül - az unesco égisze alatt - találkozót készítenek elő, amelyen az érdekelte nemzetközi szervezetek képviselői megvitatják az ifjúsági utazások megkönnyítésének lehetőségeit. /mti/

--

19.07/10 Ke 1977

-47-

bb 72. hazánkba érkezett mika spiljak, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnöke

t fe/hné-lm zs

1969. február 5.

focok jönnek, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének meghívására szerdán este nem hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezett mika spiljak, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnöke feleségével.

a jugoszláv miniszterelnök kíséretének tagjai: nagy ferenc, a jugoszláv kormány tagja, milorad pesics külügyminiszterhelyettes, aleksandar drljacska külkereskedelmi miniszterhelyettes, branko mikasinovics, a miniszterelnöki kabinet tanácsosa és marko milasin, a külügyi államtitkárság tanácsosa. ugyancsak tagja a miniszterelnök kíséretének géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete, aki a határon csatlakozott a vendégekhez.

a nyugati-pályaudvaron a jugoszláv vendégek fogadására megjelent focok jend, a minisztertanács elnöke feleségével, dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, vályi péter pénzügyminiszter, zágor györgy, nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője, rácz pál, a külügyminisztérium protokoll osztályának főnöke, valamint a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa. jelen voltak jugoszlávia budapesti nagykövetségének munkatársai.

a vendégeket a magyar-jugoszláv határon puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, marjai józsef, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete, valamint a kelebiai községi tanács és a községi pártbizottság képviselői fogadták. /mt1/

- 48 -

bb 73. horgászfarsang pécsen
vid/kz-ju ká la

1969. február 5.

farsangolnak a pécsi-baranyai horgászok, akinek száma az idén meghaladja a négyezret. az egész éven át vizparton ülő, hallgató emberek legalább egyszer - a farsang időszakában - „lazítanak”, a szogoru horgászfegyvelmen és kirugnak a hámból. szerdán került sor a horgászfarsang kiemelkedő eseményére, a pécsi olimpia étteremben megrendezett bálra. több mint háromszázan jelentek meg a horgászfelszerelésekkel díszített szórakozóhelyen, amelynek szakácsai tizenhat féle halételt készítettek erre az alkalomra, a vendégeket a televízió „nyílik a rózsá”, című sikeres vetélkedőjének két győztes énekese - bodza klári és miklósi józsef - szórakoztatta, míg a pécsi nemzeti színház művészei stílszerűen vidám horgásztörténeteket adtak elő. ez alkalommal - kivételesen - előre bejelentették, hogy az elhangzott történetek egytől-egyig kitaláltak. a bál során rendezett tombola nyereménye a pécsi-baranyai horgászegyesületek intézőbizottságának pompás ajándéka volt: három hatalmas hal - egyben megsütve. /mt1/

..

bb 74. a déli országrészekben 15-30 percet késtek a vonatok - a személyforgalmat mindenütt fenntartották

1 hbj/gk-ju la

1969. február 5.

a máv főmenedzseri szolgálat szerdán a késő esti órákban a következő tájékoztatást adta az mti munkatársának:

- elsősorban szeged, kiskunfélegyháza, békéscsaba, szolnok és debrecen térségében szerda délelőtt az erős szélvihar, délután pedig az erős hóvihar nehezítette a vasuti forgalmat, és emiatt a személyvonatok 15-30 percet késtek. a teherforgalom különösen amiatt akadozott, hogy szolnok rendezőpályaudvaron, a tehervonatok összeállítására szolgáló ugynevezett gurítódombokon nagy hótorlaszok keletkeztek, helyenként 40-50 centiméter vastag hó borította a rendezőpályaudvar vágányait. a máv minden rendelkezésre álló erőt elsősorban a személyforgalom fenntartására összpontosított, a késő esti órákban is minden vonalon közlekedtek a személyvonatok. a hótakarítást nehezíti, hogy a szélvihar újabb és újabb hótorlaszokat emel, s a már kitakarított vágányokat befújja. /mt1/

-49-

1950/14 Hc 20 h

bb 75. hóföregtetegben tolna megye - gépkocsisorok a hófuvás fogságában -

1 vid-lm hbj la

1969. február 5.

tolna megyében kedd este óta havazik, s ehhez szerda délután heves szélföregteteg csatlakozott. estefelé már mind nehezebbé vált a közlekedés az állandóan tomboló hóföregtetegben egyre több helyről jelentettek hóakadályokat. így eltorlaszolta a hófuvás a járművek útját a síófok-szekszárdi műuton kétý és zomba között valóságos gépkocsikaravánt ejtve foglyul, s a gyönk és hógyász közti emelkedőre sem tudtak felmenni az autóbuszok, bonyhád és bátaszék között két diák-autóbusz akadt el, amelyek kiszabadítására egy régi típusú és lassu ,,péter,, hómarógépet indítottak el szekszárdról az esti órákban.

Különösen erősödött a hóvihar paks térségében, s nagydorog-paks között is gépkocsisor áll az országuton. a husz kint mozgó hóeke közül is elakadt kettő, az egyik a mucsí bekötőuton akart kiszabadítani egy autóbust, de maga is ott rekedt.

* megyebeli közlekedési helyzet állandóan súlyosbodik, s ha nem szűnik meg a hóföregteteg, előfordulhat, hogy reggelig járhatatlanná válnak a megye utjai. alig tisztítják meg ugyanis a nyomvonalat a hóekék, kezdek elörről, újra befújja az utat a hó. /mti/

--

bb 76. csuszós utak pest keleti és déli negyedeiben, a havazás pontosan pest határánál ,, megállt,,

1 hbj/gk-ju la

1969. február 5.

a budapesti közlekedési vállalat autóbuszvezetői szerdán este fél 7 óra körül észlelték, hogy a xvi., a xvii., a xviii., a xix. a xx. és xxi. kerület egyes részein rendkívül csuszossá váltak az utak. azonnal kapcsolatba léptek a fővárosi köztisztasági hivatal ügyeletével, s a hivatal rögtön homokszórókat irányított a közlekedésre veszélyes utvonalakra. sikerült a sikos utszakokat gyorsan leszórni, így az autóbuszforgalomban nem volt komolyabb fennakadás. érdekes, hogy a délről észak felé huzódó havazás - legalábbis szerdán késő estig - pontosan pest határig ért el és ott valósággal ,, megállt,, a fővárosi köztisztasági hivatal számol azzal, hogy sikosak lesznek az utak, s ezért az éjszakai órákban több mint száz szórókocsit tart készenlétben, amelyek percekben belül indulhatnak az utak szórására. /mti/

--

2. 2030

-50-

bb 77. halálos kimenetelű gázolás

1 hbj/gk-ju la

1969. február 6.

szerdán ujszegeden nagyszőlősi mihály 40 éves gépkocsiveető a szegedi aköv autóbuszával elütötte varga jánosné 46 éves segédmunkást, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat megállapítása szerint a halálos kimenetelű balesetet az asszony figyelmetlensége okozta. /mti/

--

bb 78. óráról-órára változnak az utviszonyok - figyelmeztetés a gépkocsiveetőkhöz

1 hbj/gk-ju la

1969. február 5.

a kpm közúti főigazgatóság szerdán késő este arról tájékoztatta az mti munkatársát, hogy újabb főutvonalakon akadályozzák a forgalmat hótorlaszok. járhatatlan a 6-os számú / budapest-pécs, barcs / főutvonal kővágószőlősnél, az 57-es / pécs-mohács / főutvonal a 23-as és 25-ös kilométerköz között, a 45-ös számú / kunszentmárton - hódmezővásárhely / főutvonal csongrád megye határa és szentes között, továbbá szentes és hódmezővásárhely között. a déli és délkeleti országrészekről érkező jelentések arról adnak számot, hogy a hóviharban a nagy hómarók és takartitógépek rendkívül nehezen mozognak és gyakorlatilag óráról-órára változnak az utviszonyok, az erős szél újabb és újabb torlaszokat emel. a kpm közúti főigazgatósága azt javasolja a gépkocsiveetőkhöz, hogy a nyíregyháza-céglé-pécs vonalától délkeletre eső országrészekbe egyelőre ne induljanak útnak. /mti/

--

- v é g e

2. 2030 ka

-51-



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 319-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 6.

bb 1. mindenkire - Ünnepi műsor a tanácsköztársaság
évfordulójára

1 pr/tm-lm zs

1969. február 6.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulójára
reprezentatív ünnepi műsort állított össze a József Attila
színház, a címe: - Időzve tanácsköztársaság híressé vált
kiáltványát - mindenkire az egész estét betöltő előadást
Radányi Sándor rendezte, s ady, Babits, Juhász Gyula, Móricz
Zsigmond, Karikás Frigyes műveivel idézik fel a kor hangulata-
tát. az összeállításban helyet kapott több eredeti híradó fel-
vétel, s néhány nagy méretű vetített kép. a bemutatót március
10-re tervezik./mti/

..-

bb 2. hat ország vette meg az egri csillagokat - 18 magyar
kisfilm „kelt el”, a szocialista országokban

1 pr/tm-lm zs

1969. február 6.

több mint 20 órát töltöttek a hungarofilm vetítőtermé-
ben a szocialista országok filmátvételi bizottságai, amíg ki-
válogatták a magyar filmstudiók legutóbbi terméséből a hazájukban
bemutatásra szánt alkotásokat. a külföldi filmezőkemberek 12
játékfilmünket vásárolták meg, köztük több olyat, amelyet még
magyarországon sem vetítettek, a legnagyobb sikert a várkonyi
Zoltán rendezte egri csillagok aratta: átvette a szovjetunió,
bulgária, lengyelország, az ndk, románia és jugoszlávia.

/folyt. köv./ ke

- 1 -